

విజయరేఖ

స్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంపుటి 38]

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

[సంచిక 44

అనుచితం, అనౌదార్యం!

విజయవాడ విద్యార్థులు శ్రీ గిరి సంఠివరెడ్డిగారివల్ల అనుచితంగా, అనౌదార్యంగా వ్యవహరించారు. ఉత్కృష్టాక్షరి నమ్మెలో పాల్గొన్న విద్యార్థులు షక్త వంగా సంఠివరెడ్డిగారి కాంస్యద్విగ్రహం వద్దకువచ్చి దాన్ని దిక్కువేసి, చెన్నులు దీప్తుకోకొద్దీ, తుంటుతుంటుచేసి, ఏలూరుకాల్యలో విసర్జనాచారం అగుపింపజేసిన సంఘటన ఇది. వర్తక సంస్కృతిలేని అల్లరిచర్య ఇది. రాజకీయంగా విలెదించవచ్చు. కాని సంఠివరెడ్డిగారు ప్రధానుడైన ఒక అంధ్య నాయకుడనేది విచారకావలసింది. ముఖ్యమంత్రిగా రాష్ట్రశ్రేయస్సుకు కృషిచేసిన వ్యక్తి అనేదికూడా విస్మయించలేము. అలాంటి నాయకుణ్ణి వ్యక్తిగతంగా అవమానించడం గర్వనీయం. అది సంఠివరెడ్డికి జరిగిన అవమానంకాదు; తెలుగు సంస్కృతికి అవదారంకాదా?

నెల్లూరు విద్యార్థుల శ్లాఘనీయ వైఖరి

ప్రదర్శనలకు పూనుకొనకుండా, అరాజక శక్తులకు చోటివ్వకుండా, బండ్ తో సహకరించకుండా ప్రశాంతంగా నిరాహారదీక్ష సాగించారు-

భావితరానికి మార్గాన్ని చూపారు!

విశాఖ ఉక్కు ఫ్యాక్టరీకొరకు; అమృతరావుగారి ప్రాయోపవేశానికి సానుభూతిగా నెల్లూరు వి. ఆర్. కాలేజి విద్యార్థులు గత 28 తేదీనుండి నమ్మె జేస్తున్నారు; 29 తేదీనుండి నిరాహారదీక్ష కొనసాగిస్తున్నారు. ఉత్సవాలు, ప్రదర్శనలు, అల్లరులు అర్పాటలు ఏమీలేకుండా, అరాజకశక్తుల ప్రవేశానికి అవకాశమివ్వకుండా, కమ్యూనిస్టులవంటి రాజకీయవాదులకు చోటివ్వకుండా వీరు ఈపుద్యమాలను పుణాంతంగా గంభీరంగా జరపడం విశేషం.

నెల్లూరులో ఏచిన్న సంఘటన జరిగినా కాలేజి విద్యార్థులు వీధులలో పడేవారు; రైలుకట్ట ఎక్కేవారు; అల్లరుచేసేవారు; డౌర్లన్యాయ ఆస్కారం కల్పించేవారు; తిరని చెట్లపేరు తెచ్చుకొనేవారు. ఈసంవత్సరం విద్యార్థులు నూతనాధ్యాయాన్ని ప్రారంభించారు; అల్లరతో నిమిత్తంలేకుండా అందోళన సాగించవచ్చునని రుజువుచేశారు; అందరి అభినందనలకు పాత్రులైనారు; భవిష్యత్ తరం విద్యార్థులకు మార్గాన్నిచూపారు; నెల్లూరుకు గౌరవాన్ని చేకూర్చారు.

నాయకత్వం బాధ్యతాయుతమైనదైతే, చేసేపని చిత్తశుద్ధితో కూడినదైతే పుద్యమం తప్పమార్గం ప్రబ్బదని, దుర్బలనలకు తావివ్వదని వి. ఆర్. కాలేజి విద్యార్థులు వాటారు. ఈసారి విద్యార్థులను మంచీమార్గంలో నడిపిన కాలేజి స్టూడెంట్సు యూనియన్ కార్యకర్తలను హృదయపూర్వకంగా అభినందిస్తున్నాము. వీరిని చూచే నా పెద్దవాళ్లనుకునేవారు బాధ్యతలు నేర్చుకోదగి వుంటుంది.

టవులో అన్ని కళాకాలాలు, అన్ని హైస్కూళ్ళు నమ్మెలో పాల్గొన్నవి. 2 తేదీమాత్రం బండ్ నందర్కంలో విద్యాలయాలను మూసివేయవలసిందిగా జిల్లాఅధికారులకు అభివేదించినట్లుంది. వారంరోజులపాటు నమ్మెజరిగిన ఒక్క దిన్న దున్నంపుటన కూడా లేకపోవడం గమనార్హం. 2 తేదీ బండ్ నందర్కంలో కూడా

'కామరాజ్ డౌక్'
కాంగ్రెస్ శాసనసభ్యునిచేత అనిపించిన విద్యార్థులు
2 తేదీ సాయంత్రం మద్రాసు నుండి బాబులో వస్తుండిన కానన నభ్యుడు శ్రీ వి. మునుస్వామిని నూళ్ళూరుపేట వద్ద విద్యార్థులు అది "కామరాజ్ డౌక్ డౌక్" అని అనమన్నారట. అ న క తప్పేదేమింది? ఒక్క సారి కాదు, వరుసగా మూడుసార్లు అనిపించి అ నిమ్మట వదిలారట.
మూకపిచ్చికత్తి ఎవరిదేలైనా ఏమైనా చేయిస్తుంది!

బదురోజులపాటు అంధకారంలో వుండిపోయిన ఆంధ్ర

అంధ్యవ్రదేశ్ మోక్కసారిగా పతాక దేహరింది. 3, 4 రోజులపాటు అన్ని శిక్షి కలకు ఎక్కింది. ఈవారం రోజులూ అంధ్యవ్రదేశ్ అట్టుడికిపోయింది. బద్ వుక్కుకర్కా గారం విశాఖవల్లంలోనే స్థాపించిరిరాలని రోజుకూ శ్రీ టి. అమృత రావు సాగిస్తున్న నిరాహారదీక్షకు సానుభూతి పేరుతో చెలరేగిన పుద్యమం యీ వారంలో తారస్థాయి నందుతున్నది. మొత్తం 17-మంది అమాయకుల ప్రాణాలను బలి గొన్నది. రైల్వే అస్తికి అమితంగా నష్టం చేశారుంది. 3, 4 రోజులపాటు అన్ని కళాకాలాలు, అన్ని హైస్కూళ్ళు మూతపడ్డాయి. విద్యార్థుల సానుభూతి నిరాహారదీక్షలు, ప్రదర్శనలు, అందోళనలు, నివాదాలు కొనసాగాయి. బదురోజులపాటు అంధ్రప్రదేశ్ మండలంలో రైల్వే రాకపోకలు నిల్చిపోయాయి, పోస్టల్ సౌకర్యాలు బందై పోయింది. అంధ్య అంధకారంలో వుండి పోయింది. —కొరవ 7 వ పేజీలో

శ్రీ అమృతరావు ప్రాయోపవేశం విరమణ

విశాఖపట్టణంలో ఐదవ ఉక్కుకర్కార్కారంకోసం అక్టోబరు 15 తేదీ ప్రాయోపవేశ దీక్షను ప్రారంభించిన గాంధేయుడు శ్రీ టి. అమృతరావు 3 వ తేదీ విరమించారు; ఐదవ ఉక్కు ఫ్యాక్టరీ విషయమై కేంద్రం ప్రకటన ఈ సాయంకాలం వెలువడుతుంది.

ముఖ్యమంత్రి బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షునితో కలసి 3 తేదీ విశాఖపట్టణం పోయారు; కేంద్ర ప్రభుత్వ వైఖరిని వివరించి నిరాహార దీక్షను విరమించవలసిందిగా కోరారు. సరిగా మధ్యాహ్నం 3 గంటలకు బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు నిమ్మపంత్తరసంగ్లను అందివ్వగా, అమృతరావుగారు త్రాగి దీక్ష విరమించారు.

ఈ రోజు జరుగబోయే ప్రకటన అనుకూలంగా పుండవచ్చునని పూహిస్తున్నారు. లేకుంటే ముఖ్యమంత్రి అమృతరావుకు హామీ యిచ్చివుండరని, అమృతరావుగారు దీక్ష విరమించి వుండరని పూహిస్తున్నారు. ముఖ్యమంత్రి —కొరవ 7 వ పేజీలో

*** ఒక సంతోషవార్త ***

అభిలభారత ఖ్యాతి గడించి శ్రేష్టతకు - కమ్మదనానికి పునీధి కెక్కిన

పార్లీస్ పానీయాలు

గోల్డ్ స్పాట్ - కిస్నత్ - పార్లీకోలా - హాట్-స్పాట్ జింజర్ రిమ్-జిమ్ - లెమన్ - పార్లీసోడా

Parle's Soft Drinks

Gold Spot - Kismat - Parle Cola - Hot-Spot Ginger Rim Zim - Lemon - Parle Soda.

నెల్లూరుజిల్లారు మేము డిస్ట్రిబ్యూటర్లగా నియమించబడినామని తెలియజేయుటకు సంతసిస్తున్నాము.

నెల్లూరుటోకలోను - ఇతర చోట్లలోను డిలర్లగా వుండేందుకు వివరాలు ఈ కిందివారితో సంప్రదించండి.

C. Chandrasekhar Reddy, Managing Partner.
Phone : P. P. 160.

VIJAY ENTERPRISES

POGATHOTA - NELLORE.



రెండు క్రొత్త రాష్ట్రాలు

రెండూ వ్యవసాయ ప్రధాన ప్రాంతాలు-

రెండూ ఉజ్వలభవిష్కృతుల రాష్ట్రాలు

1947 లో రెండు ముక్కలైన వంజాయి; ఇప్పుడు మూడు ముక్కలైంది. అంటే వర్షియంబోట్ పాకిస్థాన్ లో వుండిపోగా; ఇండియాలోని తూర్పువంజాట్ వంజాయి-హరియానా రాష్ట్రాలుగా విభజించబడింది. ఈ రెండు రాష్ట్రాలు ఈ నవంబరు 1 తేదీ అవతరించాయి. ఇంత వరకు దేశంలో 14 రాష్ట్రాలు వుండినవి ఇప్పుడు 15 రాష్ట్రాలవుతాయి.

ఇంతవరకు వంజాయి వైశాల్యం 47,310 చదరపుమైళ్లు; జనాభా 2 కోట్ల 30 లక్షలు. మొత్తం 20 జిల్లాలున్నాయి. ఇప్పుడు క్రొత్త వంజాయిరాష్ట్రం 21,630 చదరపుమైళ్లు వైశాల్యం గలిగి, 1 కోటి 14 లక్షల జనాభాతో, పుమారువదిజిల్లాలు కలిగి వుంటుంది. హరియానారాష్ట్రం 16,670 చదరపుమైళ్ళ విస్తీర్ణం, 75 లక్షల జనాభా, ఆరు జిల్లాలతో ఏర్పడింది. వంజాయిలోని 9000 చదరపుమైళ్ళ భూభాగం, 13 లక్షల 50 వేల జనాభా హిమాచల్ ప్రదేశ్ లోకి విడిచి అయింది. వంజానీ భాషా ప్రాంతం వంజాయిగా, హిందీ భాషా ప్రాంతం హరియానా గా ఏర్పడినాయి. మాస్టర్ కారాసింగ్ వంజానీ సుబా వ్యవస్థాపన ప్రారంభించగా సంతోషం వ్యక్తం చేశారు. ఈ ప్రవక్తలు సుఖంతో నిమగ్నం చేతుంటే, భాషాపాస్టియన్లు సాధించారు. వంజాట్ విభజనలో విలసిల్లిన సరిహద్దు రాష్ట్రం విలసిల్లిన అవకాశం వేరే వరకు సందేహాలున్నాయి; నిత్యం కారాసింగ్ బోటి ముఖోన్నాయుల వెదరింపులకు, వ్యవస్థాపన అస్కారం లేకుండా

రెండు రాష్ట్రాల వ్యవస్థల సాధనలవరకే మెలుగుతూ, దేశభద్రతకు - దేశకల్యాణానికి ఎవరివంతు వారుగా దోహదం చేయగలరనే సంతోషము, సంకల్పి కలుగుతున్నది. అనైత్యంగా, అరాచకంగా, వరస్వర అవిశ్వాసంగా కలసివుండకంట్టే; వేరేయిగా సుహృద్భావంతో మెలగడమే మంచిదిగదా.

వంజాట్
విస్తీర్ణం: 21,630 చ. మై.
జనాభా: 1,14,00,000
తలసరి ఆదాయం: రూ. 637

హరియానా
విస్తీర్ణం: 16,670 చ. మై.
జనాభా: 75,00,000
తలసరి ఆదాయం: రూ. 540

సరిహద్దు సంఘనూచనల ప్రకారం క్రొత్త వంజాట్ రాష్ట్రంలో ఆముతసర్, కశ్మీర్, జలంధర్, ఫిరోజ్ పూర్, టిండి, పాటియాలా, లాదియానా జిల్లాలు; హిమాచల్ ప్రదేశ్ లో కలిసి కొద్ది ప్రాంతం తప్ప గురుదాస్ పూర్ జిల్లా; సాంగూరు జిల్లాలోని బర్నాల, మెర్ జిల్లా, సాంగూరు తాలూకాలు; అంబాలా జిల్లాలోని రూషిర్ తాలూకా; హోషియార్ పూర్ జిల్లాలోని దనుయ, హోషియార్ పూర్, గర్వెంకర్ తాలూకాలు, ఉన తాలూకాలోని కొన్ని అభివృద్ధి భాగాలు చేరివుంటాయి.

హరియానా రాష్ట్రంలో హిస్సార్, మొహిందర్ పూర్, గిర్గా, రోహిక్, కర్నాల్ జిల్లాలు; సాంగూరు జిల్లాలోని నర్నాడా, జింద్ తాలూకాలు; అంబాలా జిల్లాలోని అరార్, నారాయణ్ పూర్, అంబాలా, జగద్ గిర్ తాలూకాలు చేరివుంటాయి.

ఇక పూర్వపు వంజాయి రాష్ట్రంలోని కొండ జిల్లా లైన కాంగ్ర, కులు, లాహూర్, స్పిరి, సిమ్లా జిల్లాలు; హోషియార్ పూర్ జిల్లాలోని గాగైట్, అంట్, ఉనట్టాకులు; అంబాలా జిల్లాలోని నలగర్ తాలూకా; గురుదాస్ పూర్ జిల్లాలోని దల్ హాసీ, బులు, ఒకలో ప్రాంతాలు హిమాచల్ ప్రదేశ్ లో చేరాలని సరిహద్దు సంఘం నిర్ణయించింది. భాషా విషయకంగా, సాంస్కృతికంగా, భౌగోళికంగా ఈ ప్రాంతాలన్నీ ఒకదాని కొకటి అనుకొనివుంటాయి.

ప్రస్తుతం వంజాట్, హరియానా రాష్ట్రాలను చంపిమరే రాజధానిగా వుంటుంది. అయితే చంపిమరే హరియానా రాష్ట్రంలో ఉంది. ప్రస్తుతం కేంద్రపాలితంగా వున్నా, ప్రమేణా హరియానా రాష్ట్రరాజధాని కావచ్చు. వంజాయి అమృతసర్, తేజ్ మరే వైనా క్రొత్త రాజధాని సగరన్న ఎన్నుకోవలసి వుంటుంది.

వంజాయి, హరియానా రాష్ట్రాల అర్థిక స్థితిని పరిశీలించేముందు; క్రొత్త రాష్ట్రాల అవతరణకు పూర్వం వంజాయి పరిస్థితిని కొంత తెలుసుకోవడం వాగుంటుంది.

వంజాట్, దేశంలోని అన్ని రాష్ట్రాల కంటే నంపన్నమైంది. వ్యవసాయంలో, వర్షియంలో మొదటిదిగా నిలుస్తుంది. దేశ వ్యవసాయ శలసరి ఆదాయం 384 రూపాయి

లైతే; వంజాట్ ప్రజల శలసరి ఆదాయం రూ 401 లు (1961-62 లో). దేశంలో సరాసరి 18.3 శాతం భూమి సాగులో వుంటే; వంజాయిలో 1961-62 లెక్కల వ్యవసాయం 44.8 శాతం సాగులో వుంది. 1963-64 లో విద్యుత్తు శలసరి వాడకంలో దేశం సరాసరి 41.03 కిలోవాట్ల యితే, వంజాయిలో 108 కిలోవాట్లు. 1947 లో విభజననమయంలో వంజాయి అన్నివిధాల వెనుకబడివుంది. రాష్ట్ర వ్యవసాయసరిహద్దు అవారాధానాల వ్యతిరేకం, వర్షియంబోట్... ఏర్పడింది. స్వాతంత్ర్యం వరకు, రాష్ట్ర విభజన తర్వాత విహాముఖంగా, అభివృద్ధి అభివృద్ధి చెందింది వంజాట్. ఆ పునాదుల మీద ఏర్పడుతున్న వంజాయి-హరియానా రాష్ట్రాలకు వ్యత్యలమైన భవిష్యత్తు వుంటుంది.

వంజాయి అభివృద్ధి దానికున్న వ్యవసాయ మైన సీటి వనరులలో వుంది. రావి, బీయాన్, నక్షేత్ నదులు క్రొత్త వంజాయి రాష్ట్రంలో పారుతున్నాయి; వీటినుండి తియ - కొరవ 12 వ పేజీలో

1956 - 66

ఈ పదేళ్లలో నెల్లూరు జిల్లాలో జరిగిందేమిటి?

ఈ నవంబరు 1 వ తేదీలో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ అవతరించి చక్కా అయింది. ఈ పదేళ్లలో జిల్లాలో జరిగిందేమిటి, వివిధ రంగాల్లో జరిగిన అభివృద్ధియమేమిటి, అసభ్యవయమేమిటి-అనేవాటికి సంబంధించి కొన్ని లెక్కలిద్దారు కలెక్టరు శ్రీ ఎ.కె. మురళీధర రావు గారు, ప్రతికాదిశిఖరుల గోపిలో. ఒక్కొక్కసారి వార్తలెక్కలే అనేక వివరాల చెప్పగలుగుతారు; ఈ లెక్కలే అనేక వివరాల దాదాపు గుఱతాయికూడా. కలెక్టరు చెప్పిన వివిధ అంశాలలో కొన్ని ముఖ్యమైనవిని యిదిచేతని స్వయంగా సేకరించి యి.కె.ఎం. పొందుపరచుతున్నాడు.

జనాభా
ఈ పదేళ్లకాలంలో నెల్లూరు జిల్లాలో జరిగిన అభివృద్ధియమేమిటి? మిగత విషయాలలో అభివృద్ధియం జరిగినా, అభివృద్ధియం జనాభా విషయంలో మాత్రం స్పష్టమైన అభివృద్ధి కనపడుతుంది! వేళ్లలో చెప్పాలంటే 1951 లో జిల్లా జనాభా 17 లక్షల 95 వేలమంది. ఈ జనం 1961 వచ్చేసరికి 20 లక్షల 34 వేల అయ్యారు.

ఈ పదేళ్లలో దాదాపుగా జిల్లా జనాభా 2 లక్షల 40 వేల పెరిగింది, అంటే నంప త్వరగా జిల్లాలో 24 వేలమంది జనాభా యిక్కడ వున్నా వచ్చిందన్నమాట. ఈ లెక్కలను 1958 లో జిల్లా జనాభా 19 లక్షల 15 వేలమంది వున్నారనటంకంటే ఈ 1966 లో 21 లక్షల 34 వేలమంది వున్నారనటంకంటే.

కేవలం నెల్లూరు జిల్లా జనాభా తియ కొంటే 1951 లో 81 వేలమంది వున్నది కాస్త 1961 లో 1 లక్ష 7 వేల పెరిగిపోయింది; అట్లనే ఈ సుర్యంకర సెన్సస్ రిపోర్టును బట్టి యి.కె.ఎం. 1966 లో నెల్లూరు జిల్లా జనాభా 1 లక్ష 31 వేలమంది వున్నా వుంటుంది. జనాభా యంతగా పెరుగుతూ వుండటమే మహాకవి గురజాడ గారు, 'దేశమంటే మట్టికావోయ్, దేశమంటే మనుమలోయ్' అనికదా అన్నాడు!

పంచాయతీ రాజ్యం
1956లో జిల్లాలో 458 పంచాయతీలే - కొరవ 12 వ పేజీలో

పారిపోయిన కాటకాలు

పాతకాలపు జ్ఞాపకాలు....

ప్రగతిశీల దృక్పథాల ఫలస్వరూపం ప్రణాళికా విధానం. ప్రణాళికా విధానం అప్పుడే మన దేశంలో పదహారు సంవత్సరాల కారుణ్యాన్ని - పసిమిలాపణ్యాన్ని సంతరించుకున్నది. పదహారు సంవత్సరాల ప్రాయం పట్టణాలు ఉండని పరువానికి ప్రారంభంవంటిది. సామాన్యుల సర్వతోముఖ సౌభాగ్యానికి ప్రణాళికా విధానం పాలవుతున్నది వేస్తుందిని సర్వత్రా గుర్తించబడింది.

సామాన్యుల పరిస్థితి మనదేశంలో సత్వరంగా చక్కబడవలసివుంది. అందుకే మన ప్రణాళికల్లో వ్యవసాయానికి - నీటిపారుదల పథకాలకు అంత ప్రాధాన్యం - భూసంపద గరిష్టవినియోగం చాలవరకు నీటిపారుదల వనరుల కేంద్రీకృత అభివృద్ధిమీద ఆధారపడివుంది.

ప్రథమ-ద్వితీయ-తృతీయ పంచవర్ష ప్రణాళికల కాలంలో 9.53 లక్షల ఎకరాలకు నీటిపారుదల వసతి కల్పించబడింది. నాలుగవ పంచవర్ష ప్రణాళిక కాలంలో, నాగార్జున సాగర్ ప్రాజెక్టుతో సహా, అన్ని భారీ, మధ్యతరగతి నీటిపారుదల ప్రాజెక్టుల క్రింద అదనంగా 25.13 లక్షల ఎకరాలకు నీటిపారుదల సౌకర్యం కల్పించబడుతుందని భావించబడుతున్నది.

తృతీయ పంచవర్ష ప్రణాళిక అరంభంలో మన రాష్ట్రంలో ఉత్పత్తి అయిన అహారధాన్యాలు 63.19 లక్షల టన్నులు. తృతీయ ప్రణాళిక కాలంలోనే అధనంగా మరో 26.67 లక్షల టన్నులు అహారధాన్యాలి. ఉత్పత్తి చేయడానికి అవకాశం కల్పించబడింది. నాలుగవ ప్రణాళిక కాలంలో అదనంగా 40.48 లక్షల టన్నుల అహార ధాన్యాలను ఉత్పత్తి చేయాలన్నది మన లక్ష్యం - ఈ లక్ష్యాన్ని సాధించగలిగితే, తృతీయ ప్రణాళిక వివరన ఉత్పత్తి చేసిన అహార ధాన్యాలకంటే 44.6 శాతం యెక్కువ అహార ధాన్యాలను ఉత్పత్తి చేసినట్లవుతుంది.

బృహత్తరమైన నాగార్జున సాగర్ ప్రాజెక్టు నిర్మాణంలో మొదటిదశ పూర్తి అయింది. కాలిరేదారాలతో విశాలమైన ప్రాంతాలు సస్యకోభితం కావడానికి ఏలుగా నాగార్జున సాగర్ నుండి మన పొలాలకు సంతకధారగా చల్లని నీటిలాలు ప్రవహించనున్నాయి.

రక్కసిమట్టి ఆకలికి వ్యతిరేకంగా, చదలచికిటివల కరడుగట్టిన పేదరికానికి వ్యతిరేకంగా మనం జరుపుతున్న సాహసోపేతమైన సమరంలో నీటిపారుదల ప్రాజెక్టులు మన పొలాలకు విజయములమైన గాండీవాలు. అదే మన అజ్ఞేయమైన అస్త్రశస్త్రాలు.

మన ప్రాజెక్టులన్నీ ఫలస్వరూపం ధరిస్తే, మన పథకాలన్నీ చల్లని చూపులు పునరిస్తే కరువులు, కాటకాలు గతకాలపు జ్ఞాపకాలుగా మిగిలిపోతాయి. కథలుగా కరిగిపోతాయి.

టి. రామచంద్రారావు - కలెక్టర్.
సమాచార పౌర సంబంధ శాఖ - ఆంధ్రప్రదేశ్ - హైదరాబాద్.

క్రొత్త రాష్ట్రాల ముఖ్య మంత్రులు

వంజాట్ ముఖ్యమంత్రిగా శ్రీ గియాని గురుముఖ్ సింగ్ ముసాఫిర్; హరియానా ముఖ్యమంత్రిగా శ్రీ కనక లక్ష్మణ్ దయాల్ శర్మ గారు ఎన్నుకోబడినారు. ముఖ్యమంత్రిగా నరమతమయ్యే వంజాయిలో వీరి ఎన్నిక ఏకగ్రీవంగా జరగడం గొప్ప విషయమే.

ముసాఫిర్
వంజాయిలో 22 మందితో మంత్రివర్గం ఏర్పడింది. దిన్న మంత్రివర్గాలందరినీ కాసిందే కాంగ్రెస్ హైకమాండు ఇంత దిన్న రాష్ట్రానికి అంత పెద్ద మంత్రివర్గాన్ని ఎట్లా అనుమతించింది అశ్చర్యమే. కాసి 10 స్పీకరులు, వర్గాలు, వ్యక్తులను సంకల్పిచరచాలనుకుంటే ఇది తప్పదు.

వంజాట్ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ గురుముఖ్ సింగ్ ముసాఫిర్ కాకలితిన కాంగ్రెస్ వాది; ప్రవక్తమదేశకర్త; స్వాతంత్ర్యదీక్షకు. 67 ఏళ్ల వయస్సువైన గురుముఖ్ సింగ్ మధ్యతరగతి కుటుంబీకుడు; ప్రస్తుతం పాకిస్తాన్ లో వున్న వంజాట్ లోని ఉద్దోషక గ్రామంలో వున్నాడు. దిన్ని దీక్షకుగా తీసికొని ప్రారంభించాడు. కొంతకాలం కారాసింగ్ అనుచరుడుగా వుండినాడు.

- కొరవ 12 వ పేజీలో

ఎన్నికలు- గోరా భావాలు

'పార్టీలను బాయ్ కాట్ చేసి ప్రజాభ్యర్థులను బలపర్చండి'

"మాకు గోడలు లేవు
గోడలను పడగొట్టడమే మావని.
అలబడి మా తీవ్రతం
అందోళన మా వూపిరి
తరుగుకాటు మా వేదాంతం
ముక్కు రాళ్ళూ అవాంతరాలెన్ని వున్నా
ముందుదారి మోది.
ఉన్నబోటు దాలును మీకు
ఇంకా వెనక్కు పోరామంటారుకూడా
మీలో కొందరు



శ్రీ గోరా

ముందుకుపోతాం మేము
ప్రపంచం మావెంట వస్తుంది
తృప్తిగా చచ్చిపోతారు మీరు
ప్రపంచం మిమ్మల్ని మర్చిపోతుంది
అభిప్రాయాలకోసం
బాధలు లక్ష్యపెట్టనివాళ్ళు
మూలోకి వస్తారు
అభిప్రాయాలు మార్చుకొని
సుఖాలు కామించేవాళ్ళు
మీలోకి పోతారు"

ఈ మాటలు శ్రీశ్రీగారివి. శ్రీ గోరా గార్ని చూసినప్పుడల్లా యీ విశేషికి ఎందుకో యీ మాటలు బ్రహ్మకొస్తాయి.

గోరాగారి అభిప్రాయాల శీఘ్రక, తీవ్రత అట్లాంటిది.
అభిప్రాయాలకోసం బాధల్ని లక్ష్య పెట్టనివాళ్ళు-గోడలులేవు, గోడల్ని పడగొట్టడమే వాళ్ళపని-అక్షరాలా అట్లాంటి వ్యక్తే శ్రీ గోరా. గోరా వరమ నాస్తికం. తన నాస్తికభావాల్ని వదులుకోలేక లక్షణమైన చాలేటి లెక్కరే వ్యక్తిగానే వదులుకోవాలివచ్చింది. గోరా వరమ నిరాదంబరుడు, వైఖరి విచిత్రం. అందుకనే కుడిరంధ్రం తీవ్రస్థానం; వాక అడ్డరు వంక, వాకేవొక కండువా, అంతేఅయిన దుస్తులు. ఆయన కులముకలేదా లెక్క చేయడు. బ్రాహ్మణుడు, అయినా అంధం ఏప్పుడో తెంచేశాడు. తన కుమార్తెలకు, కుమారులకు వర్ణాంతర వివాహాలను చేశాడు. గోరాగారిలో మనకు కనిపించే మరో అపురూపమైనగుణం - అభిప్రాయాలకు, ఆచరణకు మధ్య సరిహద్దు తెరుగని వరమ సాపీవ్యక్తిత్వం. చెప్పేది చేస్తాడు; చేసేది చెప్తాడు. దాచుకోవడం తెలియదు. దోచుకోవడం అంతకన్నా తెలియదు. తన అభిప్రాయాల ఎంత బ్యాలాసహితమైనవో, తనఆచరణకూడా అంత కఠినాతి కఠినం. తన అభిప్రాయాల బ్యాల లట్లో దహించుకొన్నానా పోతాడుగాని వాటిల్ని వదులుకొని ప్రపంచానికి వొదిలిపోలేడు. గోరా వాకవిధంగా తవన్సి.

మనిషి చూడడానికి సర్వోపయవదిలా కనిపిస్తాడుగాని, ఆయన నిజానికి విప్లవవాది. ఇప్పుడు సరికొత్తగా దిన్నిస్తున్న నివాదం-పార్టీరహిత ప్రజాస్వామ్యవాదం. పార్టీరహిత ప్రజాస్వామ్య వ్యతంత్ర అభ్యర్థిగానే చేర్చి ఎన్నికల్లో ది యి వాడ నియోజకవర్గంనుంచి అసెంబ్లీ స్థానానికి ప్రజల అభ్యర్థిగా నిలబడబోతున్నాడు.
పోయినవారి ఎన్నికల్లోకూడ పార్లమెంటు స్థానానికి పోటీచేసి డి పా డిట్ నెగ్గించుకున్నాడు. కేవలం వికారిగా తనే - కొరవ 10 వ పేజీలో

కమ్యూనిస్టుల స్వీయప్రయోజనాలకు సాధనాలవుతున్న కమ్యూనిస్టు వ్యతిరేకపార్టీల శోచనీయవైఖరి విధ్వంసకమైన 'బండ్'ల నెదుర్కొనుటకు స్వతంత్ర ప్రజా స్వామ్య సంఘటనలవసరం!

(గతసంచికకొరవ)

సామాన్యప్రజల నిత్యజీవిత బాధలను పరిష్కరించును అందోళనగా తలయెత్తే యీ పరిస్థితికి ఒక పుట్టణం చూపమిచ్చి రాజకీయ ప్రయోజనాలు పొందను కమ్యూనిస్టులు ఐక్యనంపుటవలకు దొరవ తీసుకుంటారు. కమ్యూనిస్టుతర, కమ్యూనిస్టు వ్యతిరేకపార్టీల ప్రభావంలోవున్న ప్రజలు కొంతవరకు స్థానిక కాంగ్రెసువాదులతో సంబంధంలోవుండే ప్రజలూ నిత్యజీవిత యిబ్బందులు సమానంగానే అనుభవిస్తూ వుంటారుకావున యీ అందోళనలకు పానుకూతని తెలియపరుస్తుండడం సహజం. కమ్యూనిస్టులు ప్రజా అసంతృప్తిని వినియోగించుకుంటే-యితరపార్టీలు పూర్వం ప్రజలు జారిపోతారుకావున-ఇతర పార్టీలు యీ రంగంలో ప్రవేశిస్తాయి.

ఇది ప్రథమదశ. ఒంటరివంటిగా ఇల్లాయెవరికీవారు అందోళన సాగిందికే ప్రయోజనం వుండదు-చేసే ఐక్యపుట్టణం అని వార్యమనే నివాదం కమ్యూనిస్టులు లేవదీస్తారు. రాజకీయవైరుధ్యాల యెన్నివన్నా యిట్టి నమ్మకం కోరికలకు కఠిన వ్యయ్యటం సమంజసమేకదా అనిపించి యితర పార్టీలను యిందులో దూర్చుతుంది. ప్రారంభంలో ప్రజలనుండి భూరమవుతామనే నీతి యీ అందోళనకెల్లా పురికొల్పుతుందో, యిప్పుడూ అదేనీతి వారిని ఐక్య అందోళనలో పాల్గొనేట్లు చేస్తుంది. ఇది రెండవదశ. దీనికో మూడవదశకు దారి దొరుకుతుంది.

ఐక్య అందోళన జయ ప్రదం కావాలంటే ఐక్యనంపుటవలసినది. సమష్టి అలోచన, కార్యక్రమం, నిర్వహణ కావాలనే నివాదం కమ్యూనిస్టులు వినిపిస్తారు. ఇంతదూరంవచ్చి వెనక్కువెళ్ళితే రాజకీయంగా దెబ్బ తగులుతుందనే చర్చిడి వస్తుందికావున ఐక్యనంపుటనే అనే ఆర్గనైజేషన్ లో తగుల్కొంటారు. అవిధంగా యీ క్రమంలో కమ్యూనిస్టులు వంటిదిగా పుట్టణాలు లేవనెత్తి రాజకీయంగా వారి నిజస్వరూపం బయటపడే ప్రమాదమును దాటుకొని ముందీలో కలిసిపోతారు. ఐక్యనంపుటలో వటుక్రమైన, సమతుల్యమైన పార్టీ కమ్యూనిస్టుపార్టీయే. మిగిలినవి లాభా ప్రజాస్వామ్య పార్టీలు. దిన్న దిన్న ప్రదర్శనలు అందోళనలనుండి రాష్ట్ర బండలు చేస్తేతప్ప, దేశబండలూ చేస్తే తప్ప ప్రయోజనంలేదనే చిత్రం యీ అందోళనను నెట్టినప్పుడు, ప్రజలను వీధులకు దించుతారు. ఐక్యనంపుటలో - వాయక త్వంలో కమ్యూనిస్టులు అంతగా కనుపించరు. అది వారు జాగ్రత్త తీసుకొని చేస్తారు. కార్యక్రమం, నివాదాలు కమ్యూనిస్టుపార్టీపేరుతో వినిపించవు. రాజకీయ వానరాలకుండాచూసి నివాదాలతో, అంటే పరిష్కారసాధ్యంకాని కోరికలతో ప్రజలను వీధులలోకి దించుతారు. వెలాది ప్రజలను యెందుకు వీధులకు దింకిందో వారికి ఒక అందనావుంది. ఇతరులకిది సామాన్య కోరికలకు శాంతియుతంగా జరిగే బండలు, ప్రదర్శనలకంటే కనుపించి వెనుకవదక తప్పదు. నియంతృత్వ శక్తులనుండి, అసాంఘిక లోడిమూకలనుండి-యీ ప్రద

ర్శనలలో వట్టనంపాదింది పుట్టణాన్ని దౌర్జన్యవర్ణము వర్ణించడం తేలిక. వెంగాల్, అస్సాం, ఉత్తరప్రదేశ్, మధ్య ప్రదేశ్ మొదలైన ప్రాంతాలలో వడిదన, నడుస్తున్న ప్రదర్శనలు, ప్రతిఘటనలను వరీక్షిస్తే ఐ యి ట వ దే దే మి ది? ఈ సందర్భంలో నృజ్జమైన నిర్దిష్టమైన రాజకీయ శక్తులులేకుండా, సమాజసంపద అయిన పోస్టాఫీసులు, రైల్వేలు, స్కూళ్లు, కాలేజీలు, దివ్యుద్దీపాలు, షావులు వగైరాలను ధ్వంసంచెయ్యడం; అధ్యాపకులను, యితరులను నిర్బంధించడం, తన్నడం లాంటి క్రమంలో యీ పుట్టణాన్ని నెట్టడానికి ప్రయత్నించడం; దీనికి వ్యతిరేకంగా పోలిసులు కలుగజేసుకొనడం, అప్పుడప్పుడూ బాధ్యతారహితంగా పోలిసులు ప్రవర్తించడం, అలా నిత్యజీవిత కోరికలకు ప్రారంభమైన యీ పుట్టణం

శ్రీ జి. సి. కొండయ్య
ఎం. ఎల్. ఎ.

ప్రభుత్వ వ్యతిరేక పుట్టణంగా పరిణమించడం యీ క్రమంలో అనివార్యం అవుతుంది. ఈ పుట్టణంలో వీధులకు అడ్డుకట్టలువేసి, పోలిసు బలగాలను దిగ్బంధం చేసి, సందుగొండులనుండి, ఇండ్లనుండి చేతిదొరికిన ఆయుధాలతో, బాంబులు, హాండ్ గ్రేనేడ్లు విసరడం, భూగర్భంలోవుంటున్న తెలిపోకా నంబం చాలను తెలివిచెయ్యడంలాంటి చర్యలు అసాంఘిక, అరాజకశక్తులుచేసేవనికాదు. నిర్భయమైన, తరిఫిదయిన రాజకీయశక్తులు మాత్రమే యిట్టి విస్తృత విధ్వంసమునకు ప్రజలను నడిపించగలవు.

ఇక అంత్యదశ ఏమిటి? ఇంతవేసినా దరలు తగ్గవు-శీకాలు పెరగవు-కరువు తీరదు. కావున యీ ప్రభుత్వం పడిపోతే తప్ప, పడగొట్టేతప్ప మార్గం లేదనే అంత్యనివాదం వినిపిస్తుంది. కమ్యూనిస్టుల ఐక్యనంపుటవలసిన నివాదాలు మాత్రమే ప్రత్య

ధ్వనించడాలుగా అందరూ అంగీకరిస్తారు, లేదా అనేది అప్రస్తుతం- ఐక్యనంపుటలో విలీనశక్తులు వుండడం జరిగినా, అదరణలో కమ్యూనిస్టుల అపరిష్కృతకోర్కాలే నమస్తి కోరికలాకాయి. ఈ కోరికలు అంగీకరిస్తే జరిగేదేమిటో చూచాము. కావున ఇక మిగిలినది రాజకీయ పోరాటం. ప్రభుత్వం వడిపోసిదే ఐక్యనంపుటవ కోరికలు తెరవేరవు. ఇట్లా తెక్కగొట్టండి, తెచ్చిపోయిన ప్రజలను వీధులకు దింకించి నప్పుడు సామాన్య పోలిసులు శాంతిని తెలకొల్పలేరు కావున సైన్యం వీధులకు రావాలి, వస్తుంది. "సైన్యం వీధులలోకి రావలసి వచ్చిందంటే ప్రభుత్వానికి అంత్య దినాలు సమీపించివచ్చాయి మాట. సైన్యం యుద్ధం చెయ్యడానికి, దేశ రక్షణకు నిర్బంధించబడిందేకాని ప్రజలను చంపడానికికాదు" అనే లెనిన్ గర్వవనాన్ని నమ్మే కమ్యూనిస్టుల సైన్యాన్ని చంకరం చెయ్యడానికి ప్రయత్నిస్తే ఆశ్చర్యవచనకర్తలెదు. సామాన్యప్రజలలో నుండి వచ్చిన సైన్యం సామాన్య ప్రజలపై ఎన్ని సార్లు పోరాడకుండా? దీనివలెకాని ఏమికానున్నవో కమ్యూనిస్టులకు తెలుసును కావున పోరాటమును యీ దశకు నెట్టుకారు.

నేడు దేశంలో జరుగుతున్న పోరాటాలను వివిధరంగాలకు విస్తృతంచేసి, ప్రజాసంగా కీలకరంగాలకు విస్తృతంచేసి ప్రభుత్వమును వ్రంధించచెయ్యును, నిర్భయమైన, తీవ్రమైనవయక్తం జరుగుతుంది. కేంద్ర, రాష్ట్రప్రభుత్వోద్యోగులను, డి. చర్లను, విద్యార్థులను, కార్మికులను, వట్టణప్రజలను ఇందులో జరికించమ వ త కాలు చేస్తున్నారు. ఉపాధ్యాయులకు వ్యతిరేకంగా విద్యార్థులు, ప్రభుత్వానికి వ్యతిరేకంగా ఉపాధ్యాయులు ప్రభుత్వోద్యోగులు, యజమానులకు వ్యతిరేకంగా కార్మికులు, వట్టణ ప్రజలకు వ్యతిరేకంగా వల్లె ప్రజలు, వల్లెంలో - కొరవ 8 వ పేజీలో

గ్రాము : భారత్. * తిలిపోక : 44.
కమ్యూని కాఫీకి - సువాసన వక్కపొడికి
:: రెడ్డిస్ కాఫీపొడి
:: భారత్ వక్కపొడి
పేరు ప్రఖ్యాతి చెందినవి.
— వి క్రే త లు —
పి. కోటారెడ్డి, బి. తిరుపతిరెడ్డి కంపెనీ
ట్రంకురోడ్డు—కావలి.

జమ్మివారి లివర్ క్యూర్
పిల్లల లివర్, స్ప్లీన్ వ్యాధులకు
మా డాక్టరు ప్రతి నెలా వచ్చెదరు
వ్యవేశం: తేది: నమయం: వగలు: ఆద్యను:
నెల్లూరు 6 9 నుండి 12 వరకు అబంతా హోటల్, ట్యంకురోడ్డు.
చీరాల 13 9 నుండి 12 వరకు రాజమహల్ లాడ్జి, రైల్వేస్టేషన్ వద్ద.
గుంటూరు 14 9 నుండి 12 వరకు డి మెడికల్ స్టోర్లు - కొత్తపేట.
తెనాలి 15 9 నుండి 12 వరకు కన్యకావరమేశ్వరీ సత్యము.
రాజమండ్రి 16 9 నుండి 12 వరకు } ఈశ్వరదాస్ అండ్ కో.,
2 నుండి 4 వరకు } యిన్నినపేట.
విజయవాడ 17 9 నుండి 12 వరకు } మాదరకా కేస్ - లాడ్డింగు సెక్టర్
2 నుండి 4 వరకు } గాంధీనగర్.
జమ్మి వెంకటరమణయ్య అండ్ సన్సు
వివేకనగర్ - ముషిరాబాద్ పోస్టు.
చిక్కడపల్లి - మైదరాబాద్-20. (అం. ప్ర.) ఫోన్ : 34061.

ఎలక్షణ ముచ్చటలు

ఈవారంలో ఆనకట్ట కల్పించే విషయాలను, వ్యవసాయ రక్షణ కృషిని, పునరుద్ధరణను విమర్శించి, అభివృద్ధిలో పాల్గొనడంలో ఎంతవరకు ఆంధ్ర రాష్ట్రం అభివృద్ధి చెందింది. రంగంలో పాటు, అభివృద్ధి ముఖ్యమంత్రిగారు మాట్లాడుతూ, ఆంధ్రప్రదేశ్ నెలవారీ ఎలక్షన్ వివరాలుగా వివరించారు.

రాష్ట్రస్థాయిలో ఎన్నికల ప్రక్రియలో ఎన్నికల కమిటీ తొలిసారిగా సమావేశంలోనే సమావేశం వారాంతం ప్రకటించారు. తాననవరకు, లోకసభలో ప్రతిపక్షం వారి వాగ్దానం మూలంగా ఏమీ అంటుంటే సమావేశం వారాంతం ప్రకటించారు. ఈ వాగ్దానంలో మంత్రులైన వారు తీవ్రంగా విమర్శించారు. వారు గతంలో ఏమీ చేయలేదు. వారు ఏమీ చేయలేదు. వారు ఏమీ చేయలేదు.

రాష్ట్రస్థాయిలో ఎన్నికల ప్రక్రియలో ఎన్నికల కమిటీ తొలిసారిగా సమావేశంలోనే సమావేశం వారాంతం ప్రకటించారు. తాననవరకు, లోకసభలో ప్రతిపక్షం వారి వాగ్దానం మూలంగా ఏమీ అంటుంటే సమావేశం వారాంతం ప్రకటించారు. ఈ వాగ్దానంలో మంత్రులైన వారు తీవ్రంగా విమర్శించారు. వారు గతంలో ఏమీ చేయలేదు. వారు ఏమీ చేయలేదు. వారు ఏమీ చేయలేదు.

రాష్ట్రస్థాయిలో ఎన్నికల ప్రక్రియలో ఎన్నికల కమిటీ తొలిసారిగా సమావేశంలోనే సమావేశం వారాంతం ప్రకటించారు. తాననవరకు, లోకసభలో ప్రతిపక్షం వారి వాగ్దానం మూలంగా ఏమీ అంటుంటే సమావేశం వారాంతం ప్రకటించారు. ఈ వాగ్దానంలో మంత్రులైన వారు తీవ్రంగా విమర్శించారు. వారు గతంలో ఏమీ చేయలేదు. వారు ఏమీ చేయలేదు. వారు ఏమీ చేయలేదు.

రాష్ట్రస్థాయిలో ఎన్నికల ప్రక్రియలో ఎన్నికల కమిటీ తొలిసారిగా సమావేశంలోనే సమావేశం వారాంతం ప్రకటించారు. తాననవరకు, లోకసభలో ప్రతిపక్షం వారి వాగ్దానం మూలంగా ఏమీ అంటుంటే సమావేశం వారాంతం ప్రకటించారు. ఈ వాగ్దానంలో మంత్రులైన వారు తీవ్రంగా విమర్శించారు. వారు గతంలో ఏమీ చేయలేదు. వారు ఏమీ చేయలేదు. వారు ఏమీ చేయలేదు.

అనుకోకుండా తీవ్రంగా పోషించారు. ఆ నంద్యం గానే అధికారంలోకి వచ్చారు. ప్రాంతీయంగానే పనిచేసే రైతు గాని రాష్ట్రంలో పనిచేసే అనిపించాలనేది వీరి ప్రయత్నంగా కనపడుతున్న దని కూడా అభిప్రాయపడుతున్నారు. ఈ విషయంలో వీరు ఎంతవరకు కృతకృత్యం చేశారు, ప్రాంతీయంగా వీరి అభిప్రాయాన్ని తీర్చుకుంటే ఎంతవరకు నిర్ణయించుకోవచ్చు.

ప్రజాసంఘం రైతు గాని ముఖ్యమంత్రిగా వున్నారు. వారికి వారు దిగి వస్తుంటేనే, లేక పార్టీలో అంటే లేకుంటేనే, లేక రాష్ట్రపాలనకు దారితీయకుంటేనే ప్రాంతీయంగా లోకంగా కలుగజేసుకోగలగారు; నిష్కారంగా ప్రజా సంఘం రైతు వద్దనే ఉండాలి!

ప్రజాసంఘం రైతు గాని శ్రీ లాని కి రమ్మని పిలుస్తారనుకుందాం; ఈ వారు వారి పనిపెట్టామే స్థితిలో లేరు. వారిలో ఎందరి రాజకీయ బలంతో ముడిపడి వుంది. వాళ్లందరిని గాలికి వదిలేసి ప్రజా సంఘం రైతు గాని పోతారా? డిహించలేని విషయం.

సంజీవ రైతు గాని మాత్రం రాష్ట్రంలో ఏమీ అనుకుంటున్నాం? ఏ. సి. సి. ఎన్నికల అనంతరం, ఉత్కల ప్యాక్షన్ల పుష్కలంలో ప్రజాసంఘం గాని గమనించిన తర్వాత, దిశలు వాడ నంతుకున్నాం కూడా తన రాష్ట్ర పునరాగమన అలోచనను పునఃపరిశీలించుకోవలసిన అవసరం కనపడడం లేదా?

అయినా ఈ విషయాన్ని గూర్చి ఇప్పుడు ఎక్కడ వరకు అనవసరమనిపిస్తుంది.

శ్రీ లాని కి రమ్మని పిలుస్తారనుకుందాం; ఈ వారు వారి పనిపెట్టామే స్థితిలో లేరు. వారిలో ఎందరి రాజకీయ బలంతో ముడిపడి వుంది. వాళ్లందరిని గాలికి వదిలేసి ప్రజా సంఘం రైతు గాని పోతారా? డిహించలేని విషయం.

ప్రజాసంఘం రైతు గాని శ్రీ లాని కి రమ్మని పిలుస్తారనుకుందాం; ఈ వారు వారి పనిపెట్టామే స్థితిలో లేరు. వారిలో ఎందరి రాజకీయ బలంతో ముడిపడి వుంది. వాళ్లందరిని గాలికి వదిలేసి ప్రజా సంఘం రైతు గాని పోతారా? డిహించలేని విషయం.

ప్రజాసంఘం రైతు గాని శ్రీ లాని కి రమ్మని పిలుస్తారనుకుందాం; ఈ వారు వారి పనిపెట్టామే స్థితిలో లేరు. వారిలో ఎందరి రాజకీయ బలంతో ముడిపడి వుంది. వాళ్లందరిని గాలికి వదిలేసి ప్రజా సంఘం రైతు గాని పోతారా? డిహించలేని విషయం.

అనుకోకుండా తీవ్రంగా పోషించారు. ఆ నంద్యం గానే అధికారంలోకి వచ్చారు. ప్రాంతీయంగానే పనిచేసే రైతు గాని రాష్ట్రంలో పనిచేసే అనిపించాలనేది వీరి ప్రయత్నంగా కనపడుతున్న దని కూడా అభిప్రాయపడుతున్నారు. ఈ విషయంలో వీరు ఎంతవరకు కృతకృత్యం చేశారు, ప్రాంతీయంగా వీరి అభిప్రాయాన్ని తీర్చుకుంటే ఎంతవరకు నిర్ణయించుకోవచ్చు.

ప్రజాసంఘం రైతు గాని ముఖ్యమంత్రిగా వున్నారు. వారికి వారు దిగి వస్తుంటేనే, లేక పార్టీలో అంటే లేకుంటేనే, లేక రాష్ట్రపాలనకు దారితీయకుంటేనే ప్రాంతీయంగా లోకంగా కలుగజేసుకోగలగారు; నిష్కారంగా ప్రజా సంఘం రైతు వద్దనే ఉండాలి!

ప్రజాసంఘం రైతు గాని శ్రీ లాని కి రమ్మని పిలుస్తారనుకుందాం; ఈ వారు వారి పనిపెట్టామే స్థితిలో లేరు. వారిలో ఎందరి రాజకీయ బలంతో ముడిపడి వుంది. వాళ్లందరిని గాలికి వదిలేసి ప్రజా సంఘం రైతు గాని పోతారా? డిహించలేని విషయం.

సంజీవ రైతు గాని మాత్రం రాష్ట్రంలో ఏమీ అనుకుంటున్నాం? ఏ. సి. సి. ఎన్నికల అనంతరం, ఉత్కల ప్యాక్షన్ల పుష్కలంలో ప్రజాసంఘం గాని గమనించిన తర్వాత, దిశలు వాడ నంతుకున్నాం కూడా తన రాష్ట్ర పునరాగమన అలోచనను పునఃపరిశీలించుకోవలసిన అవసరం కనపడడం లేదా?

అయినా ఈ విషయాన్ని గూర్చి ఇప్పుడు ఎక్కడ వరకు అనవసరమనిపిస్తుంది.

శ్రీ లాని కి రమ్మని పిలుస్తారనుకుందాం; ఈ వారు వారి పనిపెట్టామే స్థితిలో లేరు. వారిలో ఎందరి రాజకీయ బలంతో ముడిపడి వుంది. వాళ్లందరిని గాలికి వదిలేసి ప్రజా సంఘం రైతు గాని పోతారా? డిహించలేని విషయం.

ప్రజాసంఘం రైతు గాని శ్రీ లాని కి రమ్మని పిలుస్తారనుకుందాం; ఈ వారు వారి పనిపెట్టామే స్థితిలో లేరు. వారిలో ఎందరి రాజకీయ బలంతో ముడిపడి వుంది. వాళ్లందరిని గాలికి వదిలేసి ప్రజా సంఘం రైతు గాని పోతారా? డిహించలేని విషయం.

నెల్లూరు ఎలక్షణ

వివరాలు

వర్తం
స్వాతికాలై దంపవరలనున్నది. 3,4 తేదీలో కుండపోతగా వర్షం దిగింది. ఈ సంవత్సరం ఒకటి రెండు రోజుల్లో ఇంత ఎక్కువగా కురియడం ఇదే సమయంలోనే. 3 తేదీ, 4 తేదీ వరకు వర్షం నెల్లూరు అనకట్ట వద్ద 8.5 వరుసు; నర్సే వర్షం రికార్డులు వద్ద మూడు 7 వరుసు; రిరిగి రికార్డులు వద్ద 4.5 వరుసు; నంగం అనకట్ట వద్ద 8.5 వరుసు వర్షం కురిసింది. ఈ వర్షం తిల్లవ్యాప్తంగా వుంది; ఇంకా కురుస్తూనే వుంది. 3 తేదీ గాలి కూడా వుందనది.

ఈ రోజు కండేరు, పంజరేరు వెల్ల వలవల గూడూరు-నెల్లూరు మధ్య జమ్మల రాకపోకలు అగిపాయాయి. రైల్వే శాఖ ప్రయోజనం దురవస్థ చెప్పలేము. ఈ రోజు (4 తేదీ) నెల్లూరు అనకట్ట మీద 2.2 అడుగులు, నంగం అనకట్ట మీద 2.3 అ. నిరు ప్రవహిస్తున్నది.

సోమశిలకు ముక్తి?

సోమశిల ప్రాంతాల్లో పరిశీలనకు (ఇన్ వెస్టిగేషన్) రెండు నెలల పాటు పుచ్చుకుంటున్నాం. ఇక్కడ అనిష్టం అంజని రుద్దుతుంది గియమించబడి, వెంకటగిరి-అక్కూరు లలో పనిచేస్తున్నట్లు అధికారములంగా తెలుస్తున్నది. ఇంతవరకైనా సంతోషించ దగివుంటుంది. ఈవరి దివరవరకు కొన సాగాలని, సోమశిల కార్యకర్తల పొందాలని అకాంక్షిస్తున్నాము. నడిదివివేలు విచ్చాయిచేసి, పరిశీలన అనిష్టం నుండుకు ఆంధ్రప్రదేశ్ క్యాబినెట్ అనుమతిస్తున్నాము.

జీతాలు లేవు!

కనువూరు కాల్యలో పనిచేసే ఇంజనీర్లకు, తదితర సిబ్బందికి రెండు మాసా

శ్రీ వేమారెడ్డి వెంకటరెడ్డిగారు కూడా ఎలక్షణ ప్రచారానికి అంతుకావడం చేసి నశి. నమితి సమావేశం నాడు కోవూరుకు పోయి పంపాడుకి రాజలందరికి ఒక నమస్కార బాలం చేసి వచ్చారు. కంది కామకోటి పిఠాచివల అశ్రీకాంధారను కూడా పొందివచ్చినట్లుంది. కోవూరు సీటు వెంకటరెడ్డిగారికి భాయం కావడం నంబ విస్తీ, గెలుపు కూడా భాయమనే చెప్ప వచ్చు.

ఉత్తరజిల్లాలో ఏ నియోజకవర్గం ఎవరి కిస్తారో ఇప్పుడే చెప్పడం తొందరపాటుకు తుండేమోననిపిస్తుంది.

దర్శి, పొదలి, కంబూరు, కొండపిల్ల భాయంగా పాతవారి పుంతారని అనుకో వచ్చునేమో! కనిగిరి, కావలి విషయం పూహించలేము. బుద్ధిలో దళిత రామ రెడ్డి గారిని రాకుండా జేయాలని ఒక శ్రీ అభ్యర్థి త్యాగి సృష్టించడం శపిత్తే, అమె ఏనాటి కాంగ్రెస్ వాడి? ఇప్పుడు అర్. డి. అర్. అభ్యర్థిత్వ మొస్తే గెలుపు అనుమాన ముండదు.

అక్కూరు విషయం ఒకటుంది. ఏ.సి. - అసం సంజీవ రైతు గాని అనకో ఒకరిని నెల్లూరుకు పంపాలనేది అధికార వర్గం వారి వాదం. అవిషయంలో వారు పట్టుబట్టవచ్చు విషయమేమి? చెప్పలేము. అక్కూరు సంజీవ రైతు కి యిద్ది, కొండ య్యను కావలికి పంపారో; లేక కొండ య్యకు అక్కూరు ది సంజీవ రైతుని ఉదయ గిరికి పంపాలంటే ఏదీ పూహించలేము. ఈ రెండవ విచ్చాయిమాత్రం వుత్తమంగా వుంటుందని, ఇంకొకటి పామరస్యం కి పోవడం వరకూ వుంటుందని మా అభిప్రాయం. సంజీవ రైతు గాని నిర్ణయించాలి! దర్శిలో మహాసంఘం అన్ని విధాల అభ్యుత్తై అభ్యర్థి. అతనిని అతడవకూడా త్రోసివేయడం న్యాయం కాదు. అది కాం

లుగా జీతాలు లేవను. దమ్మలేక కాదు; సిబ్బంది కొనసాగించుట ప్రభుత్వ మం జారు లేకపోవడమే కారణమను.

ఇంజనీర్లకు రెండు నెలల పాటు, రెం డేళ్ళు రాకపోయినా దింతలేదు; దిన్న వుద్దోగులు ఇంతకాలం జీతాలు రాకుంటే ఈ గడ్డలో అట్లే ఎట్లా ప్రభుత్వం కాదు?

ఎస్. అ. బదలీ

మా పరింటిందింగు ఇంజనీరు శ్రీ జగ మోహనరావుగారిని గుంటూరుకు అదలీ చేస్తూ వుత్తమపులు వచ్చాయను. వారు 15 తేదీ ప్రాంతంలో పోవచ్చునంటున్నారు.

అయస్కల్యం

నెల్లూరు అయస్కల్యం వారు అక్కూరు నమితి దిన్నే వ సంవత్సరంగా అనిష్ట వ్యాపారం పోటీలో దొడ్ల కొనల్యమ్మ శ్రీ లకాళాల విచ్చార్తిమలు కుమారి బి. సుజాత ప్రభుత్వ అనుమతి రూ 116 లు, కుమారి బి. ఇంద్రాణి ద్వితీయ అనుమతి రూ 58 లు పొందగా; 1 తేదీ వెళ్లక ఎస్. మస్తాక రైతి అక్కూరు అనిష్ట సమావేశంలో ఎస్. ఏ. శ్రీ శంకరా అనుమతి ప్రధానం చేసి, పునఃసంబంధం. కార్యదర్శి దా క్షయ ప్రవేశించినాయుడు భస్మవాదములు చెప్పారు.

మరణం

కానిల్లూరుగా, మాబారీ నిరస్తవారుగా నెల్లూరులో పనిచేసి, ని జాయి కి గ ల అధికారిగా కీర్తి గడింది, దివ్యాత్ కలకత్తె, వైద్యశాల అనిష్టం అనిష్టంగా రిపైరేషన్ శ్రీ బి. వి. గోవిందరాజులు గత 25 తేదీ హైదరాబాదులో చూడరు దలనమాగి పోయి మాతాత్మగా మరణించారని.

వారి కుటుంబానికి మా సానుభూతి.

గ్రెన్ ఇలహినతకు దారికీయవచ్చు. కనుడా రైతు గారు 1955 నుండి నమ్మలగా వుంటు న్నారు. 1955లో తనకు అందిన అభ్యర్థి త్యాగి మహాసంఘం రమణారెడ్డికి దిశలు వరదారు; అంతేకాదు వారి విషయం తన విషయంగా భావించి పనిచేశారు. అలాంటి వుచ్చుకు రమణారెడ్డి గారు మహాసంఘం అనుకుంటూ తాను పునఃసంబంధం కుంటే ఎంత వుదారంగా వుంటుంది! ఇంత విశాలంగా అలోచిస్తారా? ఇంత వుదారంగా వ్యవహరిస్తారా?

రమణారెడ్డి గారు ముఖ్యమంత్రిగా నిర్వహణ అభ్యర్థి అనే అభిప్రాయముంది. అందువల్లనే శిల్పాలో అధికారవర్గం కట్టు మూసుకొని వారిని నిషేధించింది. అందువల్ల ముఖ్యమంత్రిగారి అనియోజక వర్గం విషయంలో నమితికంగా వ్యవహరించవలసివుంటుంది.

కీర్తి కేసులు

బి. కింకాశింగు గారు
మాతండ్రిగారగు బి. కింకాశింగు గారు 27-10-1966 తేదీ గురువారము దినంగతమైనారని తెలుపుటకు దింపిస్తున్నాము. వారి కర్మ కృత్య పులు (వశకర్మ, గ్యాస్ట్రా, బార్నియా) నవంబరు 5, 6 తేదీలలో రావూరులో జరుగును.

ఇట్లు,
బి. పుల్లారెంగు,
బి. రామేశింగు,
బి. చాలాజీశింగు,
రావూరు, 29-10-1966.

బాపట్ల డి. సుబ్బారావు కోర్టులో

S. C. No. 177 of 1966.

పూరగాని సుబ్బారావు - వాది. కాకితాల అశీర్వాదం (తండ్రి శివరత్నం), మొర్రకొండపాడు ... - వ్యతివాది. వాది ప్రయోగం పరిహారముల నిమిత్తము నీ పై ఈ సెషన్లను దావా వాణిజ్యముగా నీకు వోదించు నిమిత్తం 24-11-66 తేదీకి వాయిదా వేసినారగాన, నవంబరు 11 గం. 30 వై కోర్టువారి యెడట వ్యయంగానూ, వకటి ధ్యానిగానూ చాడరై నీకుగల ఆక్షేపణలు తెలుపుకోనని యెడల నీ వకోర్టునుండి తీర్మానించబడును.

— మాచిరాజు శ్రీహరికోటేశ్వరరావు, వాదికరపు న్యాయవాది.

లెవారెళ్ళి వచ్చాలి

చైనారెడ్డగార్లు

కమ్యూనిస్టులైన కళనమ్మ దిన్నారా? ఆ విషయం గాథ అర్థమైందా? ఎట్టిబంధులతో ఎక్కడ ఉన్నారో తెలుసుకోవడానికి కమ్యూనిస్టుల కిడోకాపాకం.

కాళ్ళదేతులిడి కట్టేసి ప్రావణ్య బట్టకొచ్చి పేదకట్టలిచ్చి ముద్దుపొందడం మొయ్యిస్తూవున్నారా అవట రెడ్డుగార్లు అనురంభించండి!

బొద్దుతిమ్మకులను బట్టిబంధించారు, గుట్టగోవురాలు గూర్చినారు, వ్యక్తమాంగనలను పురిదియ్యసాగారు కత్తినుత్తి మావో బాల్సులాలు!

దుష్టబుద్ధిమావో దుర్బోధనునికన్న, కంసరాజుకన్న బలబలండు చెవనలయ్య, యింక జెప్పేదిపీమంది నరకకూపమేర నవ్వచెన!

భూతలన్నర్లము వర్ణా శ్రీతము నవలైనఅని వదేపచె వివో కోతలగోస్తారెప్పుడు ప్రేతలు చెప్పన్నలయ్య (ప్రియశిష్యులహా!)

విద్యార్థినిమ్మె

మేలరైనవాళ్ళు మీసాలగడ్డాలు వచ్చినోళ్ళు యూనివర్సిటీళ్ళు చదువుతున్నవాళ్ళు నమ్మెల్లోపాల్లోంతు దిరివివనికడిగిత చెసెదెంది!

దిన్నదివలెనే దీవాట్లవెట్టొచ్చు, వట్టికొచ్చికోట్లో గొట్టవచ్చు, త్రాగుబోతులైతే తాసీలుబట్టొచ్చు చదివెతుట్టవళ్ళు నంకటమ్మ!

ఏ ప్రభుత్వమైన, ఎవరైన మోరాలి మోరములకు ప్రజలు దారిదీసై రాకపోకలాపి రౌడీబిమ్మెనరిసై గవర్నమెంటుజూది గమ్మగుంట్లో?

నవ్వయింతకంటే విద్యార్థులనుగూర్చి కడవబూనుకుంటే, తప్పవొప్ప తేరబొమ్మెమ్మ, తెలిగబొమ్మెమ్మ తగిలికగలకుండ తప్పకున్న!

అత్తివరపు వెంకటరామరెడ్డి

జగమెలింగినోడు జస్టిసుపార్టీకి వెండినోడు సిద్దిబొందినాడు వెంకటరామరెడ్డి, దిన్నాకయీవార్ల చెవుల, నాకు కాలు చెయ్యి ఆళ్ళ!

నాటుమోటుకవిన ననునక్కరించు ది నాలో వొక్క పెద్దనమ్మనమ్మి చేతికిచ్చినాసి చెక్క నూటవదార్లు రామరెడ్డి మరపురానివళ్ళ!

హరేరామక్షేత్రం (ఇనమదుగు) అబ్బ! ఏమిజెవుడు హరేరామక్షేత్రం లో రాత్రివగలు వొకట రామభజన! కలియుగంలో యింతకంటే మార్గంలేదు కా తరించ వేరు తవములేదు.

బుండ్లు

(4 వ పేజీ కొరం) రైతులకు వ్యతిరేకంగా కూరీలు, పెద్ద వ్యాపారస్తులకు వ్యతిరేకంగా దిన్నవ్యాసారులు - ఇలా సంఘంలో అంతకకలహం - సంఘర్షణను తీవ్రపరచి, విస్తృత ప్రభుత్వ

వ్యతిరేక సంఘర్షణగా రూపొందించవచ్చు. అక్క సంఘటనలో యింత కుంభకోణం గర్భితమైవున్నదని తెలియని రాజకీయ వజ్రాలు, నాయకులు, యీ దశలో వ్యతిరేకింబీ అంత ప్రయోజనం వుండదు. తమ ప్రజలకే దూరంకావచ్చు. అదే జరిగితే కమ్యూనిస్టులకు అంతకన్నా కావలసిందేమీలేదు. అందరినైన నాయకత్వం వారికి లభించి, కాంగ్రెసు వ్యతిరేక ప్రజలకు, ప్రతిపక్ష వ్యవహారాలు వారే నాయకులై, కాంగ్రెసు-కమ్యూనిస్టు పార్టీల మధ్య వున్న ఇతరపార్టీల ప్రాముఖ్యత అంతర్జాతీయ నమై, కమ్యూనిస్టుపార్టీ ప్రత్యామ్నాయ ప్రతిపక్షంగా అవతరించుతుంది.

భారతదేశం నేడున్న వివత్కర పరిస్థితిలో యిది ఒక అనూహిక ప్రమాదము నకు పునాది అవుతుంది. చైనా ఒక వైపు-పాకిస్తాన్ ఒకవైపు నమయించుకుంటున్నారంటే సైన్యాలను పెట్టుకూర్చువున్నవి. ముఖాముఖీ యుద్ధంకన్నా ముందే అంతర్గత కల్లోలంతో భారత ప్రభుత్వ వతనం తప్పనట్లు చైనా-పాకిస్తాన్లు పూహించడమేగాక, ప్రయత్నిస్తున్నాయి. సరిహద్దులలో కొండబాతులకు గోరిల్లా యుద్ధంలో, విద్యంసంలో తరించుట ఇచ్చి అంతర్గత అయధులగుబాట్లలేవని తుక్కున్నారు. అక్క సంఘటనలో ప్రముఖ భాగమైన అతివాద కమ్యూనిస్టులు యీ బాతుల అంతర్గత విధ్వంసమును స్వాతంత్ర్య పోరాటంగా దిద్దించి, వారికి సంఘర్షణ స్వాతంత్ర్యం ఇవ్వాలని డాటుతున్నారు. సరిగ్గా చైనా-పాకిస్తాన్లు ఇదే చెప్పుతున్నాయి.

అక్క సంఘటనలో మరొక ప్రముఖ వర్గం, మితవాద కమ్యూనిస్టులు యీ వాదమును కాదనలేక పోతున్నారు. శత్రు వాదమునకు, కుట్రలకు-వైవర్ణాల అధిపతి యాలకు అంత వ్యత్యాసం లేనప్పుడు, “ఇప్పుడు శాంతియుత ప్రవర్తనతో చెప్పుతున్నాము. ఈసారిమాత్రంజలాపుండం” అని మితవాద కమ్యూనిస్టు నాయకుడు డాంగే థిల్ పార్లమెంటు ప్రచర్యనలో హెచ్చరించారు. ఆ విధంగా యింటా-బయటా ప్రయత్నాలు నమన్వయం కావనే గ్యారంటీ ఏమిటి? కమ్యూనిస్టు పాలనను, భార్యకమాలను నిర్ధారితకావ్యతిరేకించే సంయుక్త సోషలిస్టులు, తదితరులు ఇందులో భాగస్వాములు కావడం విచారకరమైన విషయం. కొండబాతుల విధ్వంస యుద్ధాలను వీరు నమర్చించారు. కాశ్మీరుకు న్యయనిర్ణయ హక్కును యివ్వటం వీరు కాదంటారు. నిజానికి పాకిస్తాన్, ఇండియా కలిసిపోవాలంటారు. చైనాను ప్రతిఘటింది ప్రతి అంగుళాన్ని ఏముక్తి చెయ్యాలంటారు. కమ్యూనిస్టు, అతివాద మితవాద వర్గాలు యిందుకు వ్యతిరేకులు. అయినా గుడ్డి కాంగ్రెసు వ్యతిరేకలో వడిపోయిన యీ పార్టీలు ప్రజలనుండి యింతదూర మోతాయీ-అంత అతిగా యీ అక్కసంఘటనలలో అంతర్భాగం అయిపోవడం-తుడుకు తాము విశ్వసించిన అభిప్రాయాలకు-ఆదర్శాలకు వ్యతిరేకంగా కొట్టుకపోవడంతో అక్కసంఘటనలు - బండ్లు కమ్యూనిస్టుల స్వయప్రయోజనాలను సాధించే సాధనాలు అయిపోతున్నాయి.

చరిస్థితిని యింకోవైపునుండి నమీక్షించినా తెలిసేదేమి? ఈ అంతర్గత సంఘర్షణలతో ప్రభుత్వం పడిపోయిందనుకొంది. ఎవరు అధికారమునకు రాగలరు? అక్కసంఘటన అధికారమునకువచ్చి నేడటి కోరేకోరకలు అయిబిరిపిలే యే ముపు

మందో యీవ్యాసం ప్రారంభంలోనే రూదాము. అంతర్గత సరిపోడుగదా? అక్కసంఘటనలో ప్రముఖ నాయకత్వమైన కమ్యూనిస్టులు నాగా-మిజో-గరో-కోసి కొండబాతులకు స్వాతంత్ర్యం యివ్వాలి. కాశ్మీరుకు అధిరవేస్తామన్నట్లు యివ్వాలి. చైనా కోరికవరకూ భూమిని దివి పరిష్కారం చేసుకోవాలి. అక్కసంఘటనలో యితరపార్టీలు యీ వివత్కర పరిష్కారమును అంగీకరించలేవుకావున అక్కసంఘటన అధికారం దిద్దిస్తూ కావడమే-లేక అధికారం కమ్యూనిస్టులకు దబలుకావడమే జరగాలి.

ఇంత రాజ్యాంశం చేశారో కొనసాగుతున్నప్పుడు చైనా-పాకిస్తాన్లు పూరకుండవు. వారి దురాశ, దురాక్రమణకు అంతకన్నా సరదాకాం వుండబోదు కావున, వారి జయపథ ప్రవేశానికి పరిస్థితి పరివర్తమవుతుంది. ఇంత వాచా ప్రభుత్వ వ్యతిరేక ప్రతిపక్షులకు పురికొల్పబడిన ప్రజలు-దురాక్రమణను ప్రతిఘటించడం దుస్సాధ్యం కావచ్చు. నిజానికి అట్టిపరిస్థితి యీ పరిణామంలో సృష్టించడం అక్క సంఘటనలో కొన్ని శత్రులు వర్తకంగా కృషిచేస్తున్న సంగతి అర్థం చేసుకోగలిగితే యీ దృశ్యం న్యూపం గ్రహించడం తేలికవుతుంది. ఈ పరిస్థితి మరో అవాంతరమును సృష్టించినా అప్పు ర్యంలేదు. రాజకీయ పార్టీలు, నాయకులు విచలమైనప్పుడు సైన్యంకంటే ప్రేరించి అధికారమును చేపట్టవచ్చు. అలా చైనాలో, పాకిస్తాన్లో, లేక యిద్దరి నంయుక్త కుట్రకో-లేక వారి అంతర్గత యుద్ధాలలో దేశం దబలయినా-లేక సైన్యాలకి స్వాధీనమయినా స్వాతంత్ర్యం - ప్రజాస్వామ్యం న్యూపాలంటూ వుండవనీది వేరే చెప్పనక్కరలేదు. సామాన్య ప్రజలకు ఇందులో గర్భితమైన విషయాలు తెలియవు వారి చర్యల ఫలితం సాధించిన స్వాతంత్ర్యానికి నిర్బంధుకున్న ప్రజాస్వామ్యానికి ప్రమాదం తీసుకరావడమేగాక, శత్రు దేశాల దురాక్రమణకు దేయాతనిస్తుందని తెలియదు. పోసి భరలుతగ్గి, ధాన్యం దొరికి, జీతాలు పెరుగుతాయా అంటే వారాళించిన మేరకు అందవు సరిగదా - అనూహిక అర్ధికవృద్ధి కలిగిస్తుంది. బెంగాల్ లో రెండుకోటిలకు బండ్ 38 కోట్ల రూపాయల పుకర్తలని పడగొట్టేసినది.

ఈ విషయాలు, వీటి అర్థం తెలియక ప్రతిపక్షాలు యిట్టి కార్యక్రమంలో నిమగ్నమవుతున్నాయా అనే ప్రశ్నకు నమాభాసం కావాలి. ఈ కార్యక్రమం తెలిసి, వతకం ప్రకారం సరిపించే రాజకీయ శత్రుల వెనుక-ఇందుకు దిన్నాల్సి ప్రాయాశా, లేక యిదేదో కాళ్ళా లిక సామాన్య ప్రజల అందోళన అని, ప్రతిపక్షులుగా వుండి ఏదో ఒకటి చెయ్యకుంటే బలరాధని, గుడ్డి కాంగ్రెస్ వ్యతిరేకత వారిని నక్రమ అలోచనకు రానిచ్చిస్తుంటేను. ఈ వుద్యమాలు యేవో యాద్రుద్ధింకంగా లేదనిచేసని, లేక యెక్కలు వస్తున్నాయి కావున ప్రతిపక్షులు ఓట్లకొరకు లేవనెత్తిన రకన అని కొందరు ప్రముఖులు పూహిస్తున్నారు. ఎందుకైనా కాన్వలెండ్, వీధిరంగాలైనా ప్రారంభం కాన్వలెండ్, ప్రజాపుద్యమాలు అంటువ్యాధి లాంటిదనేదటం - యీ కార్యక్రమం వెనుక నిర్బంధమైన రాజకీయశత్రులు, వతకాలు లేవనెత్తినదం, విస్మయించడం అక్కవందనే అవుతుంది.

వీనికి పరిష్కారం పోలీసు, సైనిక చర్యలు కానేరవు. ఏ ప్రభుత్వమైనా అట్టి విధ్వంసమును, ప్రాణనష్టమును అధికర్ణము, పోలీసు, సైన్యంపై అధికారవదక తప్పదు. యీ రెంటి వినియోగమే పరిష్కారమునకుంటే-యీ వుద్యమం ప్రజల మధ్య-ప్రభుత్వం మధ్య పోరాటంగా మారిపోతుంది. కావున అదే పరిష్కార మార్గం అనుకొనడం శ్రమఅవుతుంది. ఇదో రాజకీయనమన్వ, రాజకీయసంక్షోభం కావున దీనిని రాజకీయంగానే పరిష్క

రించాలి. ఈ కార్యక్రమం ఒక విస్తృత మజూర్వేషంకా కయారుకావాలి, కాంగ్రెస్ పార్టీ ప్రభావకార్యక నహించాలి. ప్రజాస్వామ్యంపై, స్వాతంత్ర్యంపై నమ్మకంవేంటే అన్నిపార్టీలు, ప్రముఖులు యీ పరిణామంలో అదృశ్యంకాకుండా వుండాలంటే తీవ్రంగా ఆలోచించాలి.

నేటి నేక అర్ధికవృద్ధి - అధివృద్ధి-అవాంతరాలు, దుస్థితికి కారణాలు, పరిష్కార మార్గాలు వ్యతంగా, నిర్భయంగా ప్రజలముందు పెట్టాలి. ఈ అర్ధిక వృద్ధ్యానికి, దేశాన్ని నేదావరించిన రాజకీయ ప్రమాదమును బోధించి వాస్తవిక దిశ జను వారిముందుంచాలి. ఈ సంఘటనలు, బండ్లలో గర్భితమైన రాజకీయపార్టీలు, వారి కార్యక్రమాలను విస్తృతంగా వివరించుట యిష్టం. భారతదేశంలో ప్రభుత్వాన్ని తొలగించడం ప్రజాస్వామ్య వదలటం, హక్కులు - ఎన్నికలు వున్నప్పుడు-కాంగ్రెసును ఓడించండి, యిష్టమెచ్చిన పార్టీని తెచ్చుకోండి, కాని యిట్టి హక్కులను వమ్ముచేసి విస్తృత వుద్యమాలకుతోత్పది అభించిన కోరికలు తిరకపోగా, సాధించిన స్వాతంత్ర్యం ఎలా అదృశ్యమై, నిరంకుశ, నిర్భయకామ్య నిర్మాణానికో, పరదేశ దాస్యానికో ఎట్లా యిదంతా దారికిస్తుందో స్మృత్యు-కాలే జీలు-కల్లోలో పెట్టెయిత్తున, చర్యలు, సంభాషణలు, నతలు, నమావేటలు, ప్రచర్యనలు, సంరంభాలూ ఒక వైపు, యీ విషయాలపై వివిధా సారస్వతం అందించుతూ రెండవ వైపు సామాన్య ప్రజల నమన్వలను తట్టనమ్మక హక్కులను వినియోగించి శాంతియుతంగా సాధించడం అరాచకీయ విధ్వంసములను అధికర్ణము-స్వాతంత్ర్య, ప్రజాస్వామ్య రక్షణ సంఘటనలను నిర్మించి, నేటి వివత్కర పరిస్థితులలో ప్రజలకు అండగావుండడానికి పూనుకొనడమే నేటి దుస్థితికి పరిష్కారం.

వంశాంగం వర్షం నవంబరు 4 తేదీనుండి 12 తేదీలోగా యోగావయోగితములు వుండుటవలన గాలితోకూడిన వర్షపాతములు సంభవ మగునట్లు గ్రహగణితి చెప్పవలసియున్నది. విశాఖకాలె నవంబరు 6 తేదీ రాత్రి 9-27 గం. 10 దిశాబలై కుక బల రాత్రిలో ప్రవేశ మగును. పూర్ణిమ. దీపావళి పండుగలు 10 తేదీ రాత్రి 4 యామమున చంద్రోదయ నమయమందు నరకచతుర్థి అత్యంగస్యానం. 11 తేదీ సరకవతుర్థి. 12 తేదీ దీపావళి అమావాస్య. నవంబరు తిథులు 5 శని నవమి మ. 1-39 గం.వ 6 ఆది అష్టమి మ. 11-47 గం.వ 7 సోమ నవమి ఉ. 9-37 గం.వ 8 మంగళ వశమి ఉ. 7-13 గం.వ ఏకాదశి తె. 4-42 గం.వ 9 బుధ ద్వాదశి రా. 2-04 గం.వ 10 గురు శ్రయాదశి రా. 11-37 గం.వ 11 శుక్ర దశమి రా. 9-21 గం.వ - నిమ్మగడ్డి వెంకటేశ్వరకాష్ఠి.

జమీనార్లు

నవంబరు 4 చందా ... రు. 12-00 6 మానములకు ,, 7-00 అంతకు తక్కువకాలమునకు పంపబడదు.



కండల నెప్పులు పోగొట్టుకోండి ఇదిగో ఆమ్మతంజనము

అమృతంజన్ కోశునాన్ని కలిగించే 10 రకాల బొప్పెలు ఉన్నాయి. కర్కరగా నమ్మకంగా నివారణ కలిగిస్తుంది, అతి కొంచెము వాడవంటి ఉండలంకేక ఒకే సీసా నెంబాలు వస్తుంది. 70 ఏళ్ళు పేరు గడించిన అమృతంజన్ బెలుబుకు, కంసాపిక్తి, గుండె బలము, ఇరర భారలు, బలముల పురియ నొప్పులకు ఆహమమైనది.

అమృతంజన్ 10 రకాల బొప్పెలు చేరిన మందు



అమృతంజన్ శ్రోత్రం అట్టపై రైదో ఉంటుంది. సీసా అయాకోవకో ఏయి తెల్లబడి ఉంటుంది. అమృతంజన్ లిమ్బెరెన్ తీవ్రమైన బొప్పెలు. కంసాపిక్తి.



* * * శార్య రి * * *

అకాశవాణి అపస్వరాలు

దిలీప్-సైరాల పెండ్లి రేడియోలో చెప్పదగినంత ముఖ్య సంఘటనా?

అకాశవాణి అపస్వరాలు

అల్ ఇండియా రేడియో అనగా అకాశవాణి శ్రోతల అదృష్టవశాలను కోల్పోయి దాలాకాలమైంది. సిలోన్ పాటలకు, ఇప్పుడు ఢిల్లీనుండి వెలువడే పాటలకు మినహాయిస్తే, చ సై ఎ వ రూ రేడియో వినబడు సామన్యంగా. కారణం రేడియో కార్యక్రమ నిర్వాహకులు, వారు అనుసరించే విధానాలు... వీమహా వ్యక్తి చనిపోతేనే, లేదా ఎన్నికల సమయం లోనో కాస్త అనర్హి కలిగిస్తుంది. అంతే.

ఇటీవల బొంబాయి లో ఒక కార-కారకు పెళ్లిచేసుకున్న వార్త రేడియో వ్యసారం చేయడం బహుశా మన అకాశవాణి చరిత్రలోనే ఒక కొత్త మలుపు. ఎన్నడూ పెళ్లికొద్దానని రేడియో వ్యసారం చేయగా నేను వినలేదు. ఉత్తరాధిప బొంబాయిలో సైరాబాను-దిలీప్ల వివాహం బహుశా తొలియ నమస్క అయివుంటుంది. లేదా, అ మహావార్త అందకపోతే, దేశం నష్టపోతుంది-అనుకొని వుంటారు రేడియో నిర్వాహకులు.

ఈ పెళ్లికి తొలియ స్థాయిలో విలువ ఇచ్చినందుకు, ఒక దినవత్సరం ఖండింది. కొన్ని సినిమా వత్సరాల రేడియో వారిని అభినందించాయి. పైగా దానిని న్యూస్ పేజీ (వార్తా దిక్కంగా) తీసి, దేశం యావత్తుమాపి, కారణాలులను తరింప చేయనందుకు సమాధాన శాఖవారిని కోప్ప ఠాయికూడా. మనదేశం అనేక రకాలుగా వతనమైపోయింది. ఇంకా దిగజారిపోవ దానికి తారుడుమెట్లు లేకపోలేదు.

ఈరోజు దిలీప్-సైరాల వివాహం అంత ప్రాధాన్యంపహించింది! అమెరికాలోనో, ప్రాన్స్ లోనో అలా జరిగిందంటే అర్థం

వుంది. దేశంలోనవలక్ష ఉద్యమాలు, మరో లక్ష అలజదులు.... వరిష్కరించవలసిన నమస్కలు ఉండగా, రేడియో వారికి అతి ప్రముఖంగా కన్పించిన అంశం ఇదేనా! వతనానికి మరోపేరు అకాశవాణి నిర్వాహకుల నిర్వహణ కాదుకదా!

సినిమా కారల ఇళ్లపై వ్యభక్త్యం దాడి చేసినపుడు, లక్షలు వట్టుకున్నపుడు, రేడియో అవార్తల్ని వ్యసారం చేసింది. ఎక్కడ అన్యాయాత్మకం పేరుకొనిఉన్నదో

ఒక సినిమాకార ఎవరో పేర్కొంటే ఇంక అడివారే... చేసినదీకటి వ్యాపారాన్ని వార్తలే, వార్తాదిక్కలే... ఇంక మంతులు, ఇతర వి. ఐ. పి. లు వారి పెళ్లిళ్లు, వారి ఇళ్లలో కార్యాలు అన్నీ వార్తా దిక్కలే కావచ్చు. దేదాన్ని ఉద్ధరించి, కానంత నైతిక విలువలు, మర్యాదలు నిలబెట్టే లేనపుడు, వాటిలో లికి పోతుంటా వాటిని వ్యభక్తి వ ద ల డం



సిటడల్ వారి "ప్రేమలో ప్రమాదం"లో రామకృష్ణ-కృష్ణకుమారి

వలంబి తెలియచెప్పింది. అలాగే మౌనం అన్యాయాన్ని బయట పెట్టింది. ఇదే మహా నలుగు పాకిస్తాన్ ముద్దాకీ ముందు కారత కేసులో పాకిస్తాన్ ఏజెంట్లు ఉన్నారని, అతన్ని అరెస్టు చేయాలని ఢిల్లీలో పార్లమెంటులో అందరికీ సూచించారు. అయినా పాకిస్తాన్ దిక్కునా యిస్కండా వరదేశకేంద్ర దాటుకున్నాడు. వ్యభక్త్యం సహించింది.

ఈరోజు అతని వివాహవార్త, అఖిల కారకస్థాయిలో ఒక ప్రధాన సంఘటన అయినట్లు రేడియో వ్యవారం చేయడం విద్వారంగా ఉంటుంది. లేవ మద్యానులో, కలకత్తాలో, బెంగుళూరులో, బొంబాయిలో అనేకమంది కారలు-కారకులు పెళ్లి చేసుకుంటారు.... కార్యాలు చేసు కుంటారు. అవి అన్నీ వార్తలుగా, వార్తా దిక్కలుగా కయారుచేసి, వ్యభక్తి విని పింది, జన్మలు తరింపజేస్తూ రేడియో సమాధాన శాఖియులు!

ఒక సినిమాకార ఎవరో పేర్కొంటే ఇంక అడివారే... చేసినదీకటి వ్యాపారాన్ని వార్తలే, వార్తాదిక్కలే... ఇంక మంతులు, ఇతర వి. ఐ. పి. లు వారి పెళ్లిళ్లు, వారి ఇళ్లలో కార్యాలు అన్నీ వార్తా దిక్కలే కావచ్చు. దేదాన్ని ఉద్ధరించి, కానంత నైతిక విలువలు, మర్యాదలు నిలబెట్టే లేనపుడు, వాటిలో లికి పోతుంటా వాటిని వ్యభక్తి వ ద ల డం

మొంది. వ్యభక్త్యం- కొన్నికాలం మెర్మి మెర్మి లేవనో దేశాన్ని మరీ వ త నం చేయించకుండా ఉంటే అదేమేం.

తెలుగు సినిమాలందరికీ రత్నాలహారం అలంకరించిన అక్కినేని లక్ష్మీవరప్రసాద్

శ్రీ అక్కినేని లక్ష్మీ వరప్రసాద్ పేరు చాలామందికి తెలియకపోవచ్చు. కాని తెలుగు సిని ప్యేక్షకులందరికీ తెలుసు. వారే శ్రీ ఎల్. వి. ప్రసాద్.

శ్రీ ఎల్. వి. ప్రసాద్ పేరు వింటేనే చేతులు జోడించి అనిపిస్తుంది. కారణం ఒకనాడు మహామేధీ చర్యలలో పని చేసి, తన వ్యభక్తినురూపి తెలుగు సినిమాలందరిని రత్నాలతో అలంకరించిన మహా మేధావి అయిన. నేకు శ్రీ ఎల్. వి. ప్రసాద్ కు చచ్చట్టి పూర్తి అయింది. అరవైయేళ్ల జీవితంలో శ్రీ ప్రసాద్ అనేక పాతాలనేర్చి, ఎందరికో నేర్చి, ఎందరినో తిర్చి దిద్దాడు.

శ్రీ ప్రసాద్ దిక్కలలో గణిత దృష్టి, శిల్పం, పనితనం కనిపిస్తాయి. లోపాలు సాధారణంగా కనిపించవు. తన లక్ష్యం నూటిగా సాధించడంలో అయిన దిట్ట. అయిన వినాదూ ఒకరిని అనుసరించలేదు. తనను తానే అనుసరించి తన మార్గం తాను ఏర్పర్చుకొని అదర్ప ప్రాప్తయ్యెనాడు.

ఈనాడు ఎల్. వి. ప్రసాద్ నిర్మాత, దర్శకుడు, స్టూడియో అధిపతి, సంచలనం. ఒకనాడు ఏమీలేనవాడు - ఉత్సాహం, వ్యభక్తి, మినహా. సినిమా నిర్మాణంలో వారికి తెలియని అంశం లేదీనాడు. కథ, స్క్రీన్ ప్లే దగ్గరనుండి, సంగీతం, పాత్రలు, నటన వరకు అన్నింటినోనూ నిర్వచే. చురకైన నలుడు. ఈనాటికి ఈయన నిగర్మి... నరక స్వభావి, భావుకుడు ఎల్లప్పుడూ.

ఒకనాడు వినయాన్ని, దరిద్ర్యాన్ని లోబనం చేసి కడుపు గొంపుకొని, కళ్లలో వెలుగుల్ని సంతరించుకున్నాడు. అన్ని భాధలు, కష్టాలు అయిన లో కాయు రూపంలో కనిపిస్తాయి ఈనాటికి. తొలి రోజుల్లో మ ద్రాసు లో ఒక ఫిలిమ్ కంపెనీ దిన్న 'ఎక్స్ ప్రెస్', అలా అతి సామాన్యుడుగా ఉంటూ, వర్తకములో ఒక్కొక్క మెట్టుక్కతూ, వెనుతిరిగినూస్తూ ముందడుగు వేశాడు. శ్రీ హెచ్. ఎం. రెడ్డిగారి 'గృహప్రవేశం' లో దర్శకుడై నాడు. అందులో ప్రముఖ పాత్రకూడా తానే పోషించాడు. "మరాఠా దొంగ"లో శ్రీ ప్రసాద్ నటనకు తలదర్చిన వాడు ఈ నాటికి లేడంటే అతిశయోక్తి కాదు - కొరవ 10 వ పేజీలో

చంద్రభవన్ నెల్లూరు

31 వేలములుగా నెల్లూరులో అందరి మన్నన పొందుతూ యున్న నిలకడగల కాఫీ భోజన హోటల్

దీపావళికి

అనేక సరికొత్త రకములు మిఠాయి - తిరియెట్ - బకిలిన - టెర్రిన్ - టెర్రెట్ - డివిట్ - డెర్లాన్ - పగైరాలు.

మాడరన్ స్టోర్సు.

టంగురేడ్లు - నెల్లూరు

విక్రీ - మెట్టూరు - D. G. M. కాపిలేడ్లు నీలం - లోకా :: 421.

— త్వర పడండి —

రూ. 11/- లోక స్ట్రీటు మైనరు స్ట్రీటులో వీరుమా - రూ. 200/- లు అరీదుగలది. 40 నెలలు - వ్యభక్తి 'దా' 11 లేది మొదలు 11-11-1966.

రావు అండ్ గుప్త,

(వి. సి. విల్లింగ్ నె. 4 రు.)

టంగురేడ్లు - నెల్లూరు.

కందుకూరు మునసబు

మేజిస్ట్రేటువారి కోర్టులో

E. P. 68 of 66 Sec 310 of 64. లింగారెడ్డి రమణారెడ్డి - వాది. వాకా రోజమ్మ - వ్యభక్తివాది.

ఈ నెంబరు పెట్టాడు దాఖలా అన్ని 21-11-66 లేదిన ఈ కోర్టువారి మొదటి యాలము జరుగబడును. కావలసినవారు పాటులు పెట్టుకొనవచ్చును.

పెట్టుకొను:- నెల్లూరు జిల్లా, కందుకూరు తాలూకా, కరేమగ్రామములో నె. 82 రు వట్టా దాఖలా కోరుమెట్ట వర్గీ నె. 277 రు. య 2-28 క్లక్ య 1-30 క్లక్ ను, వర్గీ నె. 275 రు, య 5-02 క్లక్ య 2-87 క్లక్ ను, క్లక్:- య 4-17 క్లక్ య 2-87 క్లక్ వర్గీ నులో వ ద మ ది చేసు వ్యభక్తివాది భూమికి హస్తలు:- [కూ] లింగారెడ్డి మె కటమట్టారెడ్డి భూమి [వ] లింగారెడ్డి రామకృష్ణారెడ్డి భూమి [వ] సర్కారు దొంగ [వ] యింటికి పెదకాలమ్మ వ్యభక్తి అబద్ధమ్మ తాలూకా ఈ నెంబరులో ని భూమి. ఈ హస్తలలోని య 2-09 క్లక్ య 2-09 క్లక్ అర్చిని వాకా మట్టారెడ్డి వ్యభక్తివాది 17-1-59 లేదిన రూ. 200/- లు అంతకయ్యే వట్టి నెల 1-5 100-5 రూ. 0-75 వై నలు వ్యభక్తిరము వుంది నె అభిమానము అనలు పాయిదా లు లో ఒడి క్లక్ యం రూ. 200/- లు, అమీనా క్లక్ యం రూ. 400/- లు.

— యస్. సు బ్బా రావు. విశేషనరు అద్యక్షులు.

పసిరికలు - కామెర్సు

భయపడవనిలేదు

భాగ్యదు సి. రామయ్యంగారు. రంగనాయకుల పేట - నెల్లూరు

ప్రశ్నోత్తర గ్రంథాలయం

జి. శ్రీనివాసులు, నెల్లూరు.

ప్ర: రామారావు, వాగేశ్వరరావు కలిసి ఏర్పాటులో వైదా సభిస్తున్నారా?

జ: డి. ఎల్. గారి 'ఏకపీఠ'లో అప్రయత్నం జరిగింది. కాని వారు 'ఏకపీఠ' మానివేసినట్లు విన్నాను. అనా అ ఇద్దరు హీరోలనే చట్టుకుని ప్రాబు లాభం చాలామంది నిర్వాహకులు మాను కొని, కొత్త వారిలో భాగవతులు కున్నారు.

సయద్ యస్. టాష కనిగిరి

ప్ర: హిందీ కారలకు మేకప్ లేకపోయినా భావుంటారు. అలా మన తెలుగుకారలు

మేకప్ లేకుండా వుండగలరా?

జ: మీకు హిందీవారం అతిమానం అంతే. నిజానికి దక్షిణాది కారలకు మేకప్ గమనిక ప్రశ్నలను ఈ క్రింది దిగునామాకు పంపండి: యామినిదేవి, C/o కార్య, 12 వి. సుబ్బారెడ్డి స్ట్రీటు, వెంకటేశ్వరం, మద్రాసు-38

మేకప్ అవసరం లేదని, కొన్ని పేర్ల యిద్దరి కేక చేస్తే దానిని, చాలామంది ఒప్పుకున్నదివయం. బయట దివారంగా కనిపించాలనే, బయటకు వచ్చినపుడు మేకప్ తో వస్తారు.

ఇ. సులోచనారాణి కావలి

ప్ర: సినిమాలో చేరవలసిన సరదాపడెడి స్త్రీలకు మీరిచ్చే నలహా ఏమిటి?

జ: పిల్లల తల్లి అయినా 'కుమారి' అయి, అందం, భారవపుంటే నరదా తిర్చుకో వచ్చు. దానికేం, అలాంటివారికి కాదు పొమ్మనేవారు ఇక్కడ ఎవరూలేరు.

ఆర్. కొండయ్య ప్రవని

ప్ర: ఈనుకర్మ పిక్కర్లో రామారావు గుమ్మడి కలిసి నటించడంలేదు. వారి ధర్మవ్య విదో తగాదాలు ఏక్కడనట్లు విన్నాం?

జ: కొంతవరకు గణం. అన్న పూర్ణ పిక్కర్లో రంగారావు నటించడం మాను కున్నాక, వాగేశ్వరరావుకు గుమ్మడి అవసరం ఏర్పడదీ. గుమ్మడిని అయిన అభిమానిస్తున్నాడని తెలిసి, రామారావు కొండెం దూరంగా జరిగాడు. నిజానికి

గుమ్మడి, రంగారావు ఇద్దరూ 'హీరో ద్వయం' రాజకీయాలకు అతితులు. తమ ప్రజ్ఞ, ప్రతిభలపై పూర్ణ దిక్కానం కలవారు.

పేక్ భాదర్ భాషా జరుగుతుంది

ప్ర: అదురుకాడలు వంటి దెత్త దిక్షమును నిర్మించుట ఎందుకు? ఎన్.వి. రామా రావు అటువంటి వనికమాలినపాత్ర తీసుకొనుట ఎందువల్ల? రేంకి దిక్ష మునే ఖాసిచేయలేదా! అనలు దాఖ్య తెరెట్ట చేశాదా?

జ: దెత్త దిక్షలు రాకపోతే, మంది దిక్షలు ఏవో ఎట్లా తెలియడం? ఎన్.వి. అర్. ర రిం ది న పాత్ర పనికమాలినది అయినా, నిర్మాతలు యిద్దినట్లు పనికవచ్చేదేగా. రేంకి ఖాసిచేశాదా! దబ్బు... దబ్బు... పాత్రల దిలువలు సలింది చాలాకాలమైంది. దాఖ్య అంటారా. న్యయం ప్రతిభ మాపింది వుంటారు.

కె. పాపారావు పెద్దపవని

ప్ర: దానివారకు పాకిస్తాన్ గూఢదారిగా... - కొరవ 10 వ పేజీలో

అలోగ్య అనారోగ్య పరిస్థితులలో మహిళలు

అలోగ్య సౌఖ్యములకు **లోడ్** డ్రాగ్

66 సంవత్సరముల పైగా ప్రసిద్ధిచెందినది



కేసరి కుటీరం (ప్రైవేట్) లిమిటెడ్
హైదరాబాద్, మద్రాసు-14

సీతారామ జవరత్ ఫోర్ము (ఇజిస్ట్రీస్)
విజయవాడ, పిఠాపురా, మచిలీపట్నం, బీజాపూర్, బెంగుళూరు

గోరా భావాలు

(4 వ పేజీ కొరవ)

తప్పెట్టినుకొని, తప్పకుండానుకుంటూ, నడలు జరుపుకొంటూ ప్రచారం చేసు కొన్నాడు. తన ఎన్నికల ప్రచారానికి లక్షలు ఖర్చుకాలేదు, వేలు ఖర్చుకాలేదు. ఈరకమైన మొండి విశ్వాసాలమే వారిని ముందుకు తీసుకెళ్తుంది, వారిచేత వింత సిద్ధాంతకణలు చేయిస్తుంది.

అట్లాంటి గోరాగారు యావారంలో నెల్లూరుకు వచ్చారు. నెల్లూరు లో పార్టీ రహిత ప్రజాస్వామ్యవాదిగా శ్రీ కత్తుల రమణయ్య కౌత్తగా తీర్ణపుచ్చుకోవడంలో ఆయన ఆహ్వానమీదనే శ్రీ గో రా గారు నెల్లూరుకు వచ్చారు. నెల్లూరు లో వారికి వి. ఆర్. కాలేజీ రెక్కరర్ డాక్టరు డి. శేషచలంగారు ఆతిథ్యమిచ్చారు. వారి ఆతిథ్యంచలనే కాబోలు వి. ఆర్. కాలేజీ స్టాఫ్ వారు ఏవ్వడూలేనిది ఒక దిన్నసమావేశం యేర్పాటు చేశారు. ఆ సమావేశం అనంతరం టోకాపోలు బహిరంగసభలో వుపన్యాసించారు. ఆయన తో బాటు రాజీ కల్ హ్యూమనిస్టులు శ్రీ ఎం. రామమూర్తి, శ్రీ రాజారెడ్డిగారు కూడా వుపన్యాసించారు. బహిరంగసభకు శ్రీ శేషచలం గారు అధ్యక్షతవహసే, శ్రీ కత్తుల రమణయ్య స్వాగతం చెప్పారు.

శ్రీ గోరా వైకవ విరోధికావర్ణి కనీసం ఒక పూలమాలకూడా చేయలేదు. నెల్లూరులో యేకోకాకిస్సా వాయకుని సభ తిరిగినా వీనుగుతొండాలంత పూలమాలలు వేసే అలవాటును కాస్త యీ వైకవవిరోధి వరోక్షంగా వెళ్ళిందినట్లై తయింది.

ఇక ఎన్నికలను గూర్చి గోరాగారి భావాలు:- పార్టీలవల్ల వ్యభిక్తులలో వక్ష పాతం - వ్యభిక్తి బీతికలు ఏర్పడుతున్నాయనీ, పార్టీకత్తం ముదిరి అధికారవక్షం వారి ఆతిథ్యవక్షపాతానికి దారితీస్తుందనీ అంటాడు. ఒక రాష్ట్ర కానన సభ్యుణ్ణి పార్టీపేరుతో విలవడం తప్పవలవాటు అంటాడు. ఎవరైనా ఎన్నికైతనకువాత ఓటువేసినవారికి, వెయ్యి నివారికి కూడా వ్యతిరేది అవుతాడుకాబట్టి, వలానా నియోజక వర్గం వ్యభివ్యతిరేది అని మాత్యమే విలవాలంటాడు. వ్యభివ్యతిరేదిగా వం దాల్చినవారికి మనం ఈ పార్టీలపేర్లు కని లింది పారపాటు చేస్తున్నందువల్లనే యీ పార్టీలు ఒకవిధంగా రాజీయ కులాలగా తయారై వ్యభిక్తి బీతికలకు దారితీస్తున్నాయంటాడు.

అనలు ఈ పార్టీలవద్ద మనరాజ్యాంగ వక్షంలోనే లేదంటాడు. మన రాజ్యాంగ వక్షం 164 సెక్షనులో ముఖ్యమంత్రిని గవర్నర్ నియమించాలని మాత్రమే వుంది. అయితే మెజారిటీ పార్టీనాయకుణ్ణి ముఖ్య మంత్రిగా నియమించే అధారం విదిత్యంగా తలయెత్తించడం తాడు. 300 మంది పున్న కానన సభ లో 160 కలిసే అది మెజారిటీపార్టీ అవుతుంది. అందులో మళ్ళీ 90 మందితో ముఖ్యమంత్రిని పేజారిటీ పార్టీనాయకుడొకాడు; అంశే ముఖ్య మంత్రి అవుతాడు; అంశే 90 వోట్ల ముఖ నాయకుడు 300 మందికి ముఖ్యమంత్రి అయ్యేటటును యీ పార్టీకత్తం కల్పిస్తుంది. ఇందువల్లనే పార్టీల్లో గూవులుకూడా యేర్పడుతున్నాయంటాడు. పార్టీలు, గూవు లువల్ల వ్యభిక్తుల దింపకవంపరై ప్రజా దృష్టిలేని గూవురాజీయాలుగా తయారవుతున్నాయంటాడు. అందువల్ల యీ అవకతవక అధారాన్ని తీసేసి మెజారిటీ పార్టీ మాత్యమేగాకుండా ఆ 300 మంది కాననసభ్యులూ కలిసి అధికసంఖ్యాక ఓటుతో ఎన్నుకొన్నవాడినే ముఖ్య మంత్రిగా గవర్నర్ నియమించే అధారం పెట్టుకోవాలంటాడు. ఇది కేవలం అధారం మార్చేగాని రాజ్యాంగంలో మార్పుకాదం తాడు. ఈ కొత్త అధారమే వుండవుంటే

కేరళలో ఆసెంబ్లీసభ్యులంతా ఎన్నికయిన తర్వాత వాక్యపాఠాధికారం వేళం గాకుండా రక్షయిపోయి వుండేది కాదు అంటాడు.

ఈ పార్టీలు వున్నందువల్లనే అనలు పార్టీ అధిపాయాలకే ప్రాముఖ్యతపోయి, ముఖలు అధికారాన్ని చేతిక్కించుకొనే పెత్తన రాజీయాలు ప్రాముఖ్యత విర్యుడి పోతున్నారంటాడు. ముఖప్రావల్యాలు, పెత్తన రాజీయాలు విదిగిపోతే ప్రజా దృష్టికనీది పూర్తిగా లోపింది వరివాలన కలు పిత మై పోయి, అంధాధికార వ్యామోహం ఏర్పడి, వాకపార్టీతో యింకో పార్టీ పోటీవకుకూ దివరకు అన్నిపార్టీలు ప్రజలను మర్చిపోతున్నాయంటాడు.

పార్టీల్లో 'ఓట్' పక్ష తి వున్నందువల్ల అవతలి పార్టీల వారు ఎంత సబయగా మాట్లాడుకున్నా, అది సబయి అందరికి అన్నిస్తున్నా; అదంతా కేవలం కంకతోషగా వుండి అంతా వేస్తు అయిపోయి వోటింగ్ వచ్చేసరికి వివచెప్పిస్తూ నడుచుకోవల్సి వస్తున్నదిగనుక; తిల్లులపై చర్య అనంతరం నిర్ణయం కావల్సిందిపోయి, చ ర్య ల కు ముందే నిర్ణయం ని శ్చ యై పోతున్న దంటాడు. వివిచెప్పారో అనేదానికన్నా విపార్టీవారు చెప్పారో అనేదానికే ఆసం ఖ్తిస్తే ప్రాముఖ్యతకలిగి; మెజార్టీ పార్టీ యొక్క డిక్షిటరీషివ్, ఇంకా లోతుకుపోతే మెజార్టీముఖామొక్క డిక్షిటరీషివ్ ఏర్పడి; అపోజిషన్ అనేది అహింసాయుతంగానే అంతర్ధానమైపోయే ప్రమాదం వాటిల్లు తున్నదంటాడు. (Dictatorship of the majority party and nonviolent liquidation of opposition). అవరణలో యీ విధంగా పార్టీలవద్దవల్ల ప్రాథమిక ప్రజాస్వామ్యంజ్యోలే మిగిపాలై పోతున్నాయంటాడు. ఈ పార్టీ విధానాల వల్ల కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వాలు, కమూనిస్టు ప్ర భు త్యా లు ఏర్పడతాయిగాని ప్రజల ప్రభుత్వం ఏర్పడేమాటే పోతుందంటాడు. ప్రభుత్వాలు కేవలం మంత్రి స్వామికాలై పోయి ప్రజాస్వామిక సాంద్రతే తగ్గిపో తున్నదంటాడు.

ఎన్నికల గుర్తుల రేఖాయంపుల విష యమై కాము త్వలోనే హైకోర్టులో రిట్ చేయ తో తున్నా మనికూడా శ్రీ గోరా అన్నారు. ఎన్నికల్లో నిల్వోదానికి ఏవరో టిటో యివ్వాలివన వరిలేదనీ, ఎవరైనా నరే డిపాజిట్ కల్పి నిల్వోవచ్చనీ, వారం దరికి ఎన్నికలగుర్తు వోకేసారి యివ్వాలనీ గోరావారం. కాని అవరణలో యీపార్టీల పేరుతో పార్టీలెన్నికలగుర్తులను ముందు గానే వదిపేనేళ్ళముందరే కేటాయించడం జరిగిందనీ; ఎవరైనా పార్టీరహిత ప్రజా స్వామ్యవాదిగా నిల్వొంటే వారికిమాత్రం ఎలక్టోలు నాలుగైదువారాలముందు గుర్తు కేటాయిస్తారనీ - యిందువల్ల పార్టీలవారి కేమో ఆగుర్తులువదిపేనేళ్ళగా ప్రచారంలో వుండి; పార్టీరహితలకేమో ఎన్నికలకు కొద్దికాలంముందే కేటాయింవడంవల్ల అన హజమైసవివక్షత (unhealthy goodwill of the party symbol counts more) మావడంవల్లవివక్షమని కాను రిట్ చేయవోతున్నట్లు చెప్పాడు.

ఇట్లా పార్టీవద్దవచ్చి రా జ్యాం గు నడకనే తప్పవోవను వట్టిస్తున్నదని దక్ష తతో అన ర్ష కం గా వాదిస్తూ - కేవలం స్వతంత్ర అభ్యర్థిగా నిల్వినంతమాత్రం చేత అతను పార్టీ రహిత ప్రజాస్వామ్యవాది కాబోడని స్పష్టంచేశాడు. ముందు స్వతంత్ర అభ్యర్థిగా నిల్చి గెల్చినతర్వాత వీ పార్టీ లోనో దూరే అవకాశావదిగా వుండవచ్చును గనుక పార్టీ రహిత ప్రజాస్వామ్యంలో గట్టనమ్మకమున్నవారే ముందుకొచ్చి యీ వ్యధ్యమాన్ని పోషించాలన్నాడు. అందుకు గోరా విప్పించిన నివాదం - "పార్టీ అభ్య థ్యు కాయకావో చెయ్యండి, ప్రజా అభ్య థ్యు ణలవర్చుండి". విన్నవారంతా ఆయన వాదలోని వేదని గ్రహించాలకాని యీ

పార్టీరహిత ప్రజాస్వామ్యం అనలు అవ రణలో ఎట్లా వదిలేస్తుందనీ వచ్చుందనీ. ఇన్నీళ్ళగా యీ పార్టీ వద్దతిలో అలో దించే అలవాటువల్ల యీ అనంతకృత్తి జనించ వచ్చుగాని, మన అలోచనా విధానంలోనే మార్పువస్తే ఇదేమంత అధారణకు అపాద్యం కావచ్చును. వీ మైనా ఆయన విశ్వాసం, సిద్ధాంతాల్లో నిజం లోక లేక పోలేదనివిందింది. —మా ప్ర. వి.

చిత్ర జగత్

(9 వ పేజీ కొరవ)

శ్రీ గూడవల్లి రామకృష్ణం గారు అసం పూర్తిగా వదలిన చిత్రం 'వల్సాటి యుద్ధం' దర్శకుడుగా శ్రీ ప్రసాద్ పేరు దర్శకుల జాబితాలోకి వచ్చింది.

శ్రీ ప్రసాద్ నిర్మాణం మెలకువలు ఇతరులకు తెలియవు నిజంగా, ప్రతిభంశం సూక్ష్మంగా వరికింది, స్థిర నిర్ణయానికి రావడం ఆయనకు అలవాటు. అందుకే నిర్మాతలలోనూ మేటిఅయినాడు. ఈరోజు టోం బాయి రంగాల్లోనూ అగ్రశ్రేణి నిర్మాతలలో ఒక నిర్మాత, దర్శకు లలో ఒక దర్శకుడు, సర్వ సమ్మర్షమైన స్టూడియో యజమానులలో ఒకరు, మద్రా సులోని ప్రసాద్ స్టూడియో, కొన్ని కొన్ని ప్రత్యేక యంత్రాలకు ప్రసిద్ధి, ఇండియా వారికెక్కడలేని సాంకేతిక ప్రక్ష ఇక్కడ ఉన్నది.

ఇప్పటికి శ్రీ ప్రసాద్ అదర్బంలో 50 చిత్రాలు వచ్చాయి. వాటిలో పాపు కారు, సంసారం, కల్యాణం వన్నుపార్, మనోహర, మినమ్మ, ఇటీవల కారడ తో అఖిల భారత స్టామిలో పేరు వచ్చింది. బేటి బేటా, దాదేమా - ఇదయ కమలం (ఇల్లాలు).... నాటిక, నేటికీ యువదర్శకులకు నిర్మాత లకు, వటులకు సైతం శ్రీ ఎల్. వి. ప్రసాద్ అదర్బ ప్రాయుడే, మార్గ దర్శకుడే.

సరస్వతి శపథం

తమిళంలో రజతోత్సవాలు జరుపు కుంటున్న 'సరస్వతి శపథం' తెలుగులో శరచేగాన తయారవుతోంది. మూడు గంటలలోపు ప్రదర్శన కాలంలో తయారైన పారాటికం ఇటీవల కాలంలో ఇదే మాటలు, పాటలు అరుద్ర అనువదిస్తు న్నారు. పాటలు వి. సుశీల, పుంజుసాల కె. వి. మహాదేవన్ దర్శకత్వంలో పాడు తున్నారు. ఇండలో సావిత్రి, దేవిక, వచ్చిని, కె. ఆర్. విజయ, నగేష్, హర నాద్, ప్రభాకరరెడ్డి, శి వ కు మార్, నాగయ్య, శివాజి గణేశ్, జమిని గణేశ్ నటించారు.

పార్వతి పరమేశ్వరులు

శ్రీ రా మా వికర్త వతాకాశ్రీంద శ్రీ టోళ్ల సుబ్బారావు కొత్తరకం పారాటికం 'పార్వతి పరమేశ్వరులు' ప్రారంభించారు. ఇది జనవరి నాటికి తయారవుతుంది.

ఇందులో కాంతారావు, శోభనబాయి, హరనాద్, రామకృష్ణ, రాజశ్రీ, గీతాం జలి, మీనాకుమారి, భూమిపాల, మిక్కిలి నేని, చదలవాడ, రాజబాయి కారాగణం.

మరోరకం మనసులు

'చిన్నారి మనసులు'

మనసులు విడిచి, ఎవరి మనసులు ఎలాంటివి, వీచోల్లో మనసులో అనానికి అర్థంకానిస్థితి ఏర్పడదీ అదుర్తి వయవల్ల. దివరకు మహారణయిత అత్రయకూడా మనసుల వలనోనే వర్ణారు.

సుదితా మువీస్ వతాకాశ్రీంద ఆత్రయ స్వంతంగా తెరచెప్పబేసి, ప్రొడ్యూస్ చేసే చిత్రం 'చిన్నారి మనసులు'. ఈ కథమీద ఆయన చాలాకాలంగా అలోచిస్తున్నారు. దివరకు ముడిపడ్డది. పాటలు ఆత్రయ, దాశరథి వ్రాస్తున్నారు. రచన స్వంతంగా చేస్తున్నారు. తెయిమాత్రు పాటలు వ్రాసేవారు.

ఈ చిత్రాన్ని తెలుగు ప్రాంతంలో కాబోడేవలో చాలాకాలం చిత్రీకారు. మిగిలినవని ప్రాచుర్యాలు స్టూడియోలో తీస్తారు.

12 పిళ్ల కురాడికోసం యాస్తున్నారు ఆత్రయ.

జి. వరలక్ష్మి దర్శకత్వం

చంద్రశేఖర పిరియ్యవారి దిత్రానికి శ్రీమతి జి. వరలక్ష్మి దర్శకత్వం నిర్వహించబోతున్నది. చిత్రంపేరు "మూగ శివులు" ఇండలో ప్రస్తుతం పాక నాగరత్నం, రాజకుమార్ (కౌత్తముఖం) కనిపిస్తారు.

సాహిత్య ఆశాద మీ బహుమతి పొందిన 'వికాలనేత్రాలు'

శ్రీ వికా గణపతికావ్యిగారి 'వికాల నేత్రాలు' నవలను బామామావీసవారు శ్రీ అదుర్తి సుబ్బారావు దర్శకత్వంలో సినిమా తీయ ప్రయత్నిస్తున్నట్లు పాకకులకు తెలిసింది. ఈ నవల బాగా ప్ర జా ద రణ పొందింది. ఈనాడు ఆశాదమీ అదరణకు పాత్రమైంది. సాహిత్యకాదమీవారు 'సిని మాకు ఎన్నికచేసిన నవల'కు బహు మతి ఇవ్వడం యిదే ప్రచయం. ఇదోమంది సాంప్రదాయం కాగలదని ఆశిస్తున్నాం.

తార కారుక్రింద పడితే

జన్మ తరిస్తుందా ...

అనేక సినిమాల్లో యాస్తుంటాం. ఓ అందమైన అమ్మాయి, అందనా బాగా కలవారి అమ్మాయి కారుక్రింద ఓ అకా గ్యుడు వడడం, అమె అతగాణ్ణి, ఇండికో, అస్పత్రోకి చేర్చింది, స్వయంగా మందులు మారులాకాగింది, అతనుకళ్లతెరిది, నెలెక్క డున్నాను, మీరెవరు అంటే మీరు నా వల్లనేవున్నారు, నేను మీ దా న్నే అన్న చూపు విసిరి, అతగాడు బ్రతికినందుకు ఉక్కిరిబిక్కిరై పేమించేయడం; అవికారి, నం వ స్తు డు, నం సారి కావడం చూస్తున్నాం.

అలాంటి అదృష్టంకోవం కలలుకనే ఓ దొర్నాగ్య దామోదరుడు మొన్న బొంబాయిలో 'తనూజ' అనే తాక - మాతన చెల్లెలు - కారుకి అడ్డంపడ్డాడు. అయితే విది మరోలా మారింది. అతగాడు అడ్డం రావడం అమె కారు, సిని మా లో వలే నడనగా అగకుండా, దావ్ కొట్టడము, అతడు మళ్ళికళ్లతెరివపోవడం, దాటినులు ఆ అమ్మాయిని అరెస్టు చెయ్యడం, జామి నుపై విడుదలచేయడం.. తర్వాత కత.

ప్రశ్నోత్తరావళి

(9 వ పేజీ కొరవ)

జ: బొత్తగాకాడు. అర్ధతేని ఈ ప్రశ్నకు నమూనాం అనవసరం. బానివారక మీపైన 'దావా' చే య గ ల డు. మీ ఉత్తరం అంతా ప్రచురిస్తే.

ప్ర: హరి ప్రసాద్

ప్ర: పూనా వి వ్యా ల యం లో దేరాంని వున్నది. క్యాలిఫోర్నియా వివిశించాటి? జ: పెర్కిల్లో కాఅలకు ఇంటర్, తెరెక్చనకు వి. య్యో. అనుకుంటాను. అ య నా వారికి వ్రాయండి వి వ రా లు అన్నీ పంపుకారు.

Wanted

Mine Manager approved by the Regional Inspector of Mines to work in Barytes or Steatite Mine. Apply before 15-11-66 stating age, experience and Salary required to Messrs The South Indian Mining Comp, Betamcherla P.O. Kurnool District.

నెల్లూరు మునిసిపాలిటీవారి ప్రకటన

నెల్లూరు ట్యంగుకోట్లో రంగమహల్ సినిమాహాలుకు యెదురుగా నూకనముగా కట్టబడిన "పి. సి. సుబ్బారెడ్డి" కవన ములోని క్యాంటీనాపు రూములున్నూ, మరియు 2 ము నిసి ప లో జంకులున్ను 1-12-66 తేది నుండి, 31-3-69 తేది వరకు ఆర్డెకు తీసు కొ ను హక్కున్నూ మునిసిపల్ అఫీసు వద్ద 7-11-66 తేది సోమవారం వగల 10 గంటలకు మున్సి పల్ కెక్కటి మరియు స్పెషల్ అఫీసరు వారిచే బహిరంగముగా యాలము చేయబ డును. సడరు వేలము శ్చ ర తు లు, గుత్త నిబంధనలు వస్త్రాలు వివరములు మున్సి పల్ అఫీసు వనిచేయు కాలములో తెల్పు కొనవచ్చును.

యస్. యం. ముర్తుజా, కెక్కటి అండ్ స్పెషల్ అఫీసరు. మున్సిపల్ అఫీసు, నెల్లూరు. 28-10-66.

కడప డి. ము. కోర్టులో

E. P. 197 of 66. Sec. 249 of 65 సానా గోవిందు - బీబీవనదు. మాదిగ తమ్ములారు యంకటన్న, తండ్రి గంగయ్య - రాయిబోడి కాలాకు - కల్ప నాయుని చెరువు ఆ గ్య హారం మజరా - మాదిగవల్లె - రెస్ట్రాండెంటు.

ఈ విడివనదు, రెస్ట్రాండెంటు కాలాకు స్థిరాస్థిని వేలమునకు కోరినందున ప్రెకోర్టు వారు వేలమునకుగాను 21-11-66 తేదికి వేసివారు. ఆ రోజున బహిరంగముగా ప్రె కోర్టువారు వేలము చేయదురు.

షెడ్యూలు:- కడప డిస్ట్రిక్టు రాయిబోడి సట్ డి. లో చేరిన రాయిబోడి కాలాకు, దిన్నెపాడు పాలము:- (1) నెల్లూరుపుంజు. డిస్ట్రీక్టు నె. 855 రు, య 2-60 శెంట్లు, తరం రు. 3-85 ప్రె. క్యయం రూ. 200/- లు. (2) డిట్ నె. 856 రు, య 0-76 డ్ల, తరం రు. 0-75 ప్రె. ఇంబులో క్షి ఠాగం రాన్సి సంస్వష్టం రూ. 80/- లు. — రే రామమూర్తి, అధ్యక్షులు.

కుమ్మ-బొల్లి

సర్వమేహపాతలకు దివ్యావధము.

రెడ్డి అండ్ కో., (Regd)
H O.
గోపాలపురం - ఈ. గో. జిల్లా.
ప్రాం ది:
ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.
వేలుమొదలియారో వర్కుపాపుచక్కన



(5 వ పేజీ కొరవ)

వెంకటగిరి-రామారావులో వైద్యకా... రామారావులో వైద్యకా... రామారావులో వైద్యకా...

రామారావు ఒక పంచాయతీ బోర్డు... రామారావు ఒక పంచాయతీ బోర్డు... రామారావు ఒక పంచాయతీ బోర్డు...

నెల్లూరు-రామారావు లిస్టులు... నెల్లూరు-రామారావు లిస్టులు... నెల్లూరు-రామారావు లిస్టులు...

రామారావులో జాదం యెక్కువగా... రామారావులో జాదం యెక్కువగా... రామారావులో జాదం యెక్కువగా...

ఇస్కూలాలకు ఇక్కట్లు... ఇస్కూలాలకు ఇక్కట్లు... ఇస్కూలాలకు ఇక్కట్లు...

పేదల సౌకర్యాలకు ఒక అంగడిలో... పేదల సౌకర్యాలకు ఒక అంగడిలో... పేదల సౌకర్యాలకు ఒక అంగడిలో...

చక్కెర పేదవారికి దొరకడంలేదు... చక్కెర పేదవారికి దొరకడంలేదు... చక్కెర పేదవారికి దొరకడంలేదు...

పంచాయతీ బోర్డు వారాధికరణ... పంచాయతీ బోర్డు వారాధికరణ... పంచాయతీ బోర్డు వారాధికరణ...

పోట్లపూడి చక్కెర... పోట్లపూడి చక్కెర... పోట్లపూడి చక్కెర...

తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో...

స్వయం సేవకాదు. తిల్లావతుల వైద్య... స్వయం సేవకాదు. తిల్లావతుల వైద్య... స్వయం సేవకాదు. తిల్లావతుల వైద్య...

శ్రీ పి. శంకరయ్య వచనాన్ని... శ్రీ పి. శంకరయ్య వచనాన్ని... శ్రీ పి. శంకరయ్య వచనాన్ని...

మనుజులు కళామందిరం... మనుజులు కళామందిరం... మనుజులు కళామందిరం...

సూక్ష్మారుపేట వార్తలు... సూక్ష్మారుపేట వార్తలు... సూక్ష్మారుపేట వార్తలు...

శ్రీ రంగాధారి గారి పాలనా... శ్రీ రంగాధారి గారి పాలనా... శ్రీ రంగాధారి గారి పాలనా...

శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను... శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను... శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను...

దేశం వుత్సవాల సందర్భంలో... దేశం వుత్సవాల సందర్భంలో... దేశం వుత్సవాల సందర్భంలో...

శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను... శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను... శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను...

తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో...

తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో...

తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో...

కూనిరగాలు

(5 వ పేజీ కొరవ)

గొట్ట చక్కెరగాలు... గొట్ట చక్కెరగాలు... గొట్ట చక్కెరగాలు...

శ్రీ పి. శంకరయ్య వచనాన్ని... శ్రీ పి. శంకరయ్య వచనాన్ని... శ్రీ పి. శంకరయ్య వచనాన్ని...

మనుజులు కళామందిరం... మనుజులు కళామందిరం... మనుజులు కళామందిరం...

సూక్ష్మారుపేట వార్తలు... సూక్ష్మారుపేట వార్తలు... సూక్ష్మారుపేట వార్తలు...

శ్రీ రంగాధారి గారి పాలనా... శ్రీ రంగాధారి గారి పాలనా... శ్రీ రంగాధారి గారి పాలనా...

శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను... శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను... శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను...

దేశం వుత్సవాల సందర్భంలో... దేశం వుత్సవాల సందర్భంలో... దేశం వుత్సవాల సందర్భంలో...

శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను... శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను... శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను...

తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో...

తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో...

తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో...

అత్యధిక విద్యార్థులు... అత్యధిక విద్యార్థులు... అత్యధిక విద్యార్థులు...

శ్రీ పి. శంకరయ్య వచనాన్ని... శ్రీ పి. శంకరయ్య వచనాన్ని... శ్రీ పి. శంకరయ్య వచనాన్ని...

మనుజులు కళామందిరం... మనుజులు కళామందిరం... మనుజులు కళామందిరం...

సూక్ష్మారుపేట వార్తలు... సూక్ష్మారుపేట వార్తలు... సూక్ష్మారుపేట వార్తలు...

శ్రీ రంగాధారి గారి పాలనా... శ్రీ రంగాధారి గారి పాలనా... శ్రీ రంగాధారి గారి పాలనా...

శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను... శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను... శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను...

దేశం వుత్సవాల సందర్భంలో... దేశం వుత్సవాల సందర్భంలో... దేశం వుత్సవాల సందర్భంలో...

శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను... శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను... శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను...

తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో...

తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో...

తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో...

తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో...

ప్రాంతీయ అమెరికా... ప్రాంతీయ అమెరికా... ప్రాంతీయ అమెరికా...

శ్రీ పి. శంకరయ్య వచనాన్ని... శ్రీ పి. శంకరయ్య వచనాన్ని... శ్రీ పి. శంకరయ్య వచనాన్ని...

మనుజులు కళామందిరం... మనుజులు కళామందిరం... మనుజులు కళామందిరం...

సూక్ష్మారుపేట వార్తలు... సూక్ష్మారుపేట వార్తలు... సూక్ష్మారుపేట వార్తలు...

శ్రీ రంగాధారి గారి పాలనా... శ్రీ రంగాధారి గారి పాలనా... శ్రీ రంగాధారి గారి పాలనా...

శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను... శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను... శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను...

దేశం వుత్సవాల సందర్భంలో... దేశం వుత్సవాల సందర్భంలో... దేశం వుత్సవాల సందర్భంలో...

శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను... శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను... శ్రీ రంగాధారి నమితి అపేను...

తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో...

తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో...

తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో...

తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో... తలుపులు యూజీసీలో...

విటా - ఆశోక

శ్రీ ల పాలిటి వరప్రసాదిని.

నకల ప్రెస్సులను పోగొట్టి, మలబద్ధమును నివారించి, తీర్ణత క్రింది, అకలిని, రక్తవృష్టిని నివారించు. శ్రేష్ట రక్త వృద్ధిని ముందు, మేహములను, అన్ని రకములైన ఋతుబోధములను, దీర్ఘజీవన ప్రయోగములను ప్రకము నివారించగల బెస్ట్ రికార్డు.

చిన్న సీసా 1-కి రూ. 2-50 పై. పెద్ద సీసా 1-కి రూ. 4-50.

శ్రీ మావర్గ సెన్సెటివ్ ప్రొగ్రెస్సివ్ టోరెటము.

సి. ఆర్. గోపాల,
ఉయ్యాలకాటవపేటి - నెల్లూరు.

పడుగుపాడు గ్రామ పంచాయతీ

బెండరు నోటీసు

నెల్లూరు జిల్లా, కోవూరు తాలూకా, పడుగుపాడు గ్రామ పంచాయతీ సెక్షన్లో అప్పీనరు గారి చే యా దిగువ మదనూరించిన వని తెలుసుకు 15-11-66 తేది వగలు 11 గంటల వరకు సీట్ల బెండరు తీసుకొన బడును. అదే తేదీ వగలు 11-30 గంటల వరకు వోకలైన బెండరు దారుల నమక్షమున బెండరు తెరువబడును. భరావతి బెండరు బెండరు - నక్క మముగా లేని బెండరు అంగీకరించబడవు. యితర వివరములు అప్పీను పనిచేయు కాలములో తెలిసికొనవచ్చును.

పనిచేయు:-	అప్పీనుకు విలువ	బెండరుచేసిన రికార్డు
<p>పడుగుపాడు బ్యాంక్ రోడ్డువలకు } G. N. T. రోడ్డునుండి బెండరు } యా. 7700/- లు. రూ. 385/- లు. రోడ్డువరకు రిన్యూవల్ చేయుట }</p>		

—పి. రాధాకృష్ణమూర్తి, డి. సి. - సెక్షన్ అప్పీను.

పదేళ్ళలో జరిగిందేమిటి?

(3 వ పేజీ కొరవ)

వుంటే యిప్పుడు వందాయితీరాజ్యం గాడుగురించి 1056 వందాయితీలు వున్నాయి. ఈ గ్రామవందాయితీల ఆదాయం అప్పుడు 8 లక్షల 50 వేలరూపాయలుంటే యిప్పుడు 34 లక్షల 67 వేలు వున్నది. ఈ ఆదాయం ఎట్లా అర్జుణులకు తున్నదనిమాత్రం అడగొద్దు. 1966లో కేవలం 20 వందాయితీలకు భవనసౌకర్యముంటే యిప్పుడు 153 వందాయితీలకు భవన సౌకర్యాలున్నవి.

మరో ముఖ్యమైన అంశం-పదేళ్ళక్రితం ఏవందాయితీలలోనూ మందిరివేతనములే దేవుడలేదు. అట్లాంటిది యిప్పుడు 25 గ్రామవందాయితీలకు ప్రాతిపదిక వాటర్ నవ్వయిస్కీములు యేర్పడ్డాయి. మందిరివే సౌకర్యం యెరుగని మెట్టకాలాకాలగ్రామాల్లోనాలనిమాత్రం అడగొద్దు! మరో 15 వందాయితీల్లో యీ మందిరివే వతకాలకు మంజూరీనం ప్రభుత్వానికి ప్రపోజర్స్ పంపింది వుండడమేగాక, మరో 52 వందాయితీలకు మందిరివే వతకాలు పరిశీలనలోవున్నాయి.

ఇక వీడివిపాల సౌకర్యంవున్న వందాయితీలు 1956లో కేవలం 64 మాత్రమే వుంటే యిప్పుడు 352 వందాయితీలకు వీడివిపాల సౌకర్యంవుంది. కోట్ల వగైరా పనులకు అప్పుడు 25 లక్షలు మాత్రమే అర్జుపెడితే యిప్పుడు అలర్జు 6 లక్షలకు పెరిగింది. పదేళ్ళక్రితం 148 వందాయితీలకు కమ్యూనిటీ రెడియోసెట్లు వుంటే యిప్పుడు 870 గ్రామాలకు కమ్యూనిటీ రెడియోసెట్లు సౌకర్యంవుంది. ఈ రెడియోసెట్లకు సరిగా బ్యాటరీలు వున్నాయా, వుంటే గ్యామాడులకు సరిగా వుపయోగపడుతున్నాయా లేదా అనేది వేరే విషయమనుకొండి!

సాంఘిక సంక్షేమం

1966లో సాంఘిక సంక్షేమశాఖ పర్యవేక్షణక్రింద 36 హస్తల్స్ (విద్యార్థుల సంఖ్య 1350) వుంటే యిప్పుడు జిల్లాలో 94 హస్తల్స్ (విద్యార్థుల సంఖ్య 6113) వున్నాయి. బోర్డింగ్ గ్రాంట్లక్రింద ఇప్పుడు 12 లక్షల రూపాయలు అర్జువుతుంటే పదేళ్ళక్రితం 2 లక్షలు మాత్రమే అర్జువుతుంది. ఈ హస్తల్స్ పేరుతో, గ్రాంట్ల పేరుతో ఎంత గోల్ మార్ల అరుగుతున్నదోమాత్రం అడగొద్దు. ఇటీవలేకదా కొందరు పెద్ద మనుషులు నడుపుతున్న హస్తల్లమీద ఆకస్మిక దాడులు జరిగినప్పుడు అందులో హస్తల్స్ వసతీలేక, విద్యార్థులూ లేకుండా వేలకొండీ గ్రాంట్లుమాత్రం భోంచేస్తున్నారని తెలిసింది. గత పదేళ్ళలో 2 లక్షల 48 వేల రూపాయల అర్జుతో 380 యిళ్ళు నిర్మించబడి వెనుకబడిన తరగతులవారికి యివ్వబడ్డాయి. అట్టనే పారిశుధ్యంయిళ్ళస్తూలకుగాను 3 లక్షల 24 వేల అర్జుతో 156 ఎకరాల స్థలాన్ని వివిధరీతిలో సేకరించివున్నారు. ఇక్కడటిగే గోల్ మార్ల కూడా అడగొద్దు. పదేళ్ళక్రితం ప్రభుత్వ హస్తలంటే ఇప్పుడు 12 ప్రభుత్వహస్తల వున్నాయి.

ఆరోగ్యం

కొన్ని వందాయితీలనుకుట్లో రెండేసి డొవ్వన ప్రయమరీహెల్త్ సెంటర్లు అంటే ప్రాథమిక ఆరోగ్యకేంద్రాలు. ఏర్పడ్డాయి మరికొన్నినుకుట్లో ఒక్కొక్క హెల్త్ సెంటరుదొవ్వనే యేర్పడ్డాయి. కనిగిరి, ఉలవపాడు నమితులలో అసలు హెల్త్ సెంటర్లే ఏర్పడలేదు. ఈ హెల్త్ సెంటర్లకు గాని, కాలాచా హాస్పిటలుగూని అనుబంధంగా యిప్పుడు 26 గ్రామీణ, 12 ఆర్జు కుటుంబనియంత్రణకేంద్రాలు ఏర్పడ్డాయి. వీటిల్లో కుటుంబనియంత్రణవత

కాలక్రింద వే న క్రిమీ, థైరిలైటిషా రేయిండుకొన్నవారి సంఖ్య కూడా యీ క్రిందివిధంగావుంది. 1959లో 77 మంది (42 పురుషులు, 35 స్త్రీలు); 1962లో 230 మంది; 1965లో 488 మంది; 1966లో 1189 మంది (406 స్త్రీలు, 585 పురుషులు, లాస్ఎల వగైరాలు 198).

విద్యుత్

1956లో 28 గ్రామాలకుమాత్రమే విద్యుత్ సౌకర్యంవుంటే ఇప్పుడు 386 గ్రామాలకు విద్యుత్ సౌకర్యం ఏర్పడింది. ఇంకా 700 గ్రామాలదాక విద్యుత్తులేక అంధకారంలోనే వది వున్నాయి. మెట్ట తాలూకాలగ్యామాడులకు విద్యుత్ సరఫరా పరిస్థితి మరి నతనడకలో వుంటున్నది. ఈ పదేళ్ళలో 9950 ఇళ్లకు, 3850 వ్యాపారగృహాలకు, 380 పారిశ్రామిక సంస్థలకు, 2930 వ్యవసాయ వంపుసెట్లకు విద్యుత్ సరఫరాగావించబడింది. ప్రైవేటు ప్రభుత్వం వ్యవసాయానికి విద్యుత్తు విషయంలో అగ్రస్థానమువహించుకుందని అంటున్నా అవరణలో అందుకు భిన్నంగా అరుగుతున్నట్లు పై లెక్కలే చెప్తాయి. వ్యవసాయ వంపుసెట్లకు కనెక్షన్లకోసం యింకా వదిగావులు కాయవల్సేస్తున్నది. 1956లో 5 మెగావాట్ల ధర్మల్ స్టేషన్ వుండింది, ఇప్పుడు బృహత్పరమైన 30 మె. వా. ధర్మల్ స్టేషన్ యేర్పడింది. 1956లో 3 మె. గా. విద్యుత్తు వాడకం జిల్లాకు సరిపోతుంటే యిప్పుడు జిల్లా వాడకం 15 మె. వా. కు పెరిగింది. ఇక 66-67 సంవత్సరానికి 48 గ్రామాలకు, 700 వ్యవసాయ వంపుసెట్లకు విద్యుత్ యివ్వాలని అంచనావున్నా అది అరుగుతుందో లేదో నందేహమే.

విద్య

1959లో 49 సెకండరీ స్కూళ్ళు మాత్రమేవుంటే యిప్పుడు 141 స్కూళ్ళు వున్నాయి. అంటే 92 స్కూళ్ళు అధికంగా యేర్పడ్డాయి. ఇందులో 3 సంస్కృత పాఠశాలలు, 7 బాలికల పాఠశాలలు. వందాయితీ నమితులక్రింద 1959లో 2820 ప్రాథమిక పాఠశాలలుంటే యిప్పుడు 2930 వున్నాయి. ఈ పాఠశాలలకు తగిన భవనవసతివుందా, కనీసం పశువుల డొడ్ల వంటి సౌకర్యాలుండేవి ఎన్నివున్నాయి అని అడగవచ్చు. తగిన ప్రపాధ్యాయులున్నారా, ప్రెస్టు పరికరాలవసతివుందా అని కూడా అడగవచ్చు. అవేవీ లేక పోయినా లెక్కకు పాఠశాలలుమాత్రం ఏర్పడ్డాయి. చదువులుమాత్రం సాగుతున్నాయి.

1959లో 1 లక్ష 17 వేల మంది బాలుకు, 70 వేల మంది బాలికలు పాఠశాలలకు వెళ్తుంటే; యిప్పుడు 1 లక్ష 46 వేల మంది బాలుకు, 1 లక్ష 1 మెయ్యి మంది బాలికలు పాఠశాలలకు వెళ్తున్నారు. బాలికలకు కూడా బాగా చదువు అందుతున్నది.

ఇక 'కేర్' సంస్థనపోయితో, వివిధ వందాయితీ నమితుల ఆధ్వర్యంలో 780 కేంద్రాలకు 47 వేల మంది విద్యార్థులకు 'కేర్' ఆచార పదార్థాలు-సాంపాడి, రవ్వ వగైరాలు అందుతున్నాయి. ఈ రంగంలో అధిక గోల్ మార్ల విషయమంటారా? అది వేరే విషయం!

వ్యవసాయం

వ్యవసాయరంగంలో జరిగిన అభివృద్ధిని వ్యర్థంగా చెప్పలేముకాని అనేక కొత్త కరళా విత్తనాలు, కొత్త పరి పైకరకాలు వ్యవేశ పెట్టబడినాయి. ఇక పరిపంకు 1956లో ఎకరాలకు 8-10 పస్తాలువస్తుంటే ఇప్పుడు 15-18 పస్తాల వంటి వండుతున్నదని వ్యవసాయ శాఖాధికారుల లెక్కలు చెప్తున్నాయి. ఇక ఎరువుల

వాడకం- పదేళ్ళ క్రితం 5 వేల టన్నుల రైటోజన్ ఎరువులు వాడుకావుంటే యిప్పుడు జిల్లాలో 15 వేల టన్నుల రైటోజన్ ఎరువులదాకా వాడకం వుంటున్నది. అయితే ఇంకాలో ఎంత బాగం ఎరువులు ఖాల్ మార్కెట్లో కొనుక్కోవలసి వస్తున్నది; ఎందరు ఖాల్ మార్కెట్లో అమ్ముకొనడం జరిగి ఎంతెంత వెనుకేసుకొని ఎంతగా అభిపోయిందిమాత్రం మనం చెప్పకోవలేదు! సాబాద్, పాస్కులు ఎరువులు వాడకం కూడా యీ దామాషాలోనే పెరిగింది. ఇక ప్లాంట్ ప్యాకెజ్లకు మందులు, తెగుట్ల వగైరా మందుల వాడకం కూడా దీరిదిగా పెరిగింది. నగంభర దామాషా క్రింద నలిమిగా మొత్తం 3 లక్షల రూపాయల మేరకు యీ మందులు యీసంవత్సరము రైతులకివ్వబడ్డాయి. భనాడులైన రైతులకా? లేక నన్నకారు రైతులకా? రైతులకు తెంత చెందింది? మార్కెట్లకు ఎంత పోయింది? అని మూత్రం అడగకండి!

వ్యర్తి పంటకూడా యిటీవలే జిల్లాలో ప్రవేశ పెట్టబడింది. గత సంవత్సరమే 300 ఎకరాలకు నరిపడే 3500 కీలీల ఎ216ఎఫ్ ప్రతి విత్తనాలు వంద బడ్డాయి. వెంకటాచలం నమితిలో నర్సేపల్లి రిపర్జయరు క్రింద 100 ఎకరాలు కలెక్ట్ చేయబడిందంటూ. అట్టనే పరిపాలనలో దాదాపు 25 వేల ఎకరాలదాక మేరుకెనగ వేస్తున్నారు. పెన్నా జెల్లా ప్రాంతంలో మూడుపైరు వండించే రైతులుకూడా విశేషంగా వున్నారు.

రైతుంగనతీవ్, హైబ్రిడ్ నెట్లు, పొన్న ప్రవేశ పెట్టబడి రైతులను విశేషంగా ఆకర్షించడం మొదలు పెట్టిందికూడా యిటీవలనే.

రెండు కొత్త స్కీములు: వండ్ల అభివృద్ధి పథకం, ముంతమామిడిచెట్టు అభివృద్ధి- పండ్లతోటలు పెంచే వ్యక్తి 3 వేల రూపాయలు; ముంతమామిడిచెట్టు పెంచే వ్యక్తికి 2 వేల రూపాయలు డొవ్వన మొత్తం 46 వేల రూపాయలు ప్రభుత్వం వందించి కూడ గత సంవత్సరమే. అయితే యీ మొత్తం సరిగా వినియోగమై ముంతమామిడి - పండ్లతోటలు జిల్లాలో పెంపకం జరిగిందా లేదా అనేది వేదిమాదాల్సిందే.

ఇక కంపోస్టుపిట్ల విషయం చెప్పాలంటే దాలవుంది. గ్రామసమితిలో కంపోస్టు పిట్లు వుండాలని ఈ పదేళ్ళు సుంది ప్రభుత్వం చెప్తూనేవున్నది. ప్రచారం బాగా సాగిందనికూడా చెప్తున్నది. ఒట్టి మాటలేకాకూడా వాక్ కంపోస్టుపిట్లకు 5 రూపాయల డొవ్వన సంవత్సరానికి వది వేలు వందాయితీలకు యిస్తూనే వస్తున్నది- తుష్టదండుగ గదా!

నీటిపథకాలు

ఇక మైనరుయిర్రిగేషన్ ప్యాకెజ్లల సంకలనకూడా పోలేదు. ఈ నాలుగైదు ఏళ్ళలోనే చెరువులరిపేర్లు వగైరాలకోసం 32 లక్షల రూపాయలు ప్రభుత్వం అర్జు పెట్టింది. వరదనివారణ పథకాలక్రింద ఈ రెండు-మూడేళ్ళలోనే 5 లక్షలదాక అర్జుపెట్టింది ఇక స్పెషల్ మెయింట్ మెన్సు పథకాలకోసం ఈ నాలుగేళ్ళలో రూ. 18 లక్షలు ప్రభుత్వం విడుదల చేసింది.

పి. డబ్ల్యు. డి. ఉత్తర దివిజన్ క్రింద 1 కోటి 44 లక్షల అరీదు చేసే అడుమిడియం స్కీములు వూర్జయింది యీ పదేళ్ళలోనే. రాళ్లపాడు, పాలేరు విక్రగంట, నక్కలగండ్ల, వండువగండ్ల, ఉప్పరేరు ప్రాజెక్టులక్రింద 21 వేల ఎకరాల సాగు అభివృద్ధి అయింది ఇదిగాక 42 లక్షలు అరీదుచేసే 42 మైనర్ ఇరిగేషన్ ప్రాజెక్టులు వూర్జయినాయి. ఇదిగాక 82 లక్షల అరీదుచేసే 48 మైనర్ స్కీములలో పని అరుగుతున్నది. ఇవన్నీ వూర్జి అయితే

10-12 వేల ఎకరాలలో సాగు అభివృద్ధి అవుతుంది.

ఇక దక్షిణాది నవడివిజన్ క్రింద యీ పదేళ్ళలో 4 వేల 6 వందల ఎకరాల సాగు అయ్యే 14 లక్షల రూపాయల స్కీములు వూర్జయినాయి. ఇదిగాక 58 లక్షలు అర్జుయ్యే 48 స్కీములు దాలవరకు వూర్జవ రోహా వున్నాయి. వీటివల్ల అదనంగా 13 వేల ఎకరాల సాగులోకి రావచ్చు.

ఇక రెండుకోట్లకుపైగా అర్జుయ్యే కను వూరుకాల్యవని ప్రారంభమై 6 సంవత్సరాలు కావస్తున్నా అంతగతీరదు. ఇప్పటికి 65 లక్షలు అర్జు అయినా వాక్ లెక్క లాశదు. ఇవన్నీ చెప్పకొంటూ పోవాలంటే దాలాగంభమవుతుంది.

ఇకంకా లెక్కవేస్తే యీ వివిధ ప్రాజెక్టులక్రింద దాదాపుగా యీ పదేళ్ళలో 7 కోట్ల రూపాయలు అర్జుచేసిందన్నమాట! ఇందుకుగాను ఎంతకూమీ సాగులోకి వచ్చింది, ఎందరు రైతులు బాగువద్దారు అనేదానికన్నా; ఎంతమంది కంప్లెక్టర్లు, ఎంతమంది యింజనీర్లు బాగువద్దే లెక్క చేయడం సులభంగా వుంటుందేమో!

జిల్లా ఆదాయం

ఇక అలరుగా జిల్లా ఆదాయం: పదేళ్ళ క్రితం జిల్లాలో కూమిసిస్తుక్రింద 35 లక్షలు వస్తుంటే ఇప్పుడు 1 కోటి 34 లక్షలకు పెరిగింది. పెన్నాల్ని-అపి, యపి లెక్కనేసుకొంటే యింకా యెక్కువే అవుతుంది. పదేళ్ళక్రితం 16 లక్షల ఆదాయం వస్తు వస్తుంటే యిప్పుడు 80 లక్షలు. ఇక సినిమాతోట వగైరాలమీద విసోదపు వస్తు అప్పుడు 2 లక్షల 70 వేలు వస్తుంటే యిప్పుడు 10 లక్షల 20 వేలు వస్తున్నది. ఇక మోటారుటాకువగైరాలు కూడా విరివిగానే పెరిగాయి.

పారిశ్రామిక రంగంగూర్చి కలెక్టరు ప్రస్తావించినలేదు. కొందరు విలేజరులు చేసిన ప్రశ్నలకుకూడ సంకృప్తికరమైన సమాధానమూ లాశదు. ఈ పదేళ్ళకుంది ఇండస్ట్రియల్ ఎట్టులు అట్టనే వడివుంది, ఎదుగుతోదుగులేకుండా. పరిశ్రమలపట్ల నెలూరు అధికారుల అసహకారుల నిరాసక్తకకు అహంకా ఇది సూచనేమో!

ఇద్దరు మంత్రులు

(3 వ పేజీ కొరవ)

కారాసింగ్ బ్రిటిష్ వాళ్లకు నలాంపెట్టుగా, గురుముఖ్ సింగ్ కారాసింగుకు నమస్కారంపెట్టి దూరమైనాడు. శిక్కుగా మహాన్నేత గౌరవస్థానాన్ని అలంకరించాడు. కాంగ్రెస్లో గురుముఖ్ సింగ్ శ్రీ నెహ్రూ అనుయాయుడు. పదకొండేళ్ళ పాటు పంటాయి ప్రచేత కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడుగా వుండినాడు; కాంగ్రెస్ కార్యవర్గ సభ్యుడుగా దాలాకాలం వుండినాడు. రాజ్యాంగసభ సభ్యుడుగా శ్రీ ముసాపిర్ పాత్ర ఎప్పుడూ ఖాల్ వకం వుండేది. దేశ భాషగా హిందీవుండాలనే తీర్మానం ఒక్క ఓటుతో నెగ్గింది;-ఆవోకవోమ శ్రీ ముసాపిర్ ది. మూడుసార్లు పార్లమెంటు సభ్యుడుగాకూడా ఎన్నికైనాడు.

ముసాపిర్ రాజకీయవాదేకాదు; కవి, కథారచయిత. పంటాపివాషో దిన్నదిన్న కథలు చక్కగా వ్రాస్తారట.

భగవత్ దయాళ్

హరియానా ముఖ్యమంత్రిగా వదలి స్వీకారంచేసిన వ్యక్తి శ్రీ భగవత్ దయాళ్ శర్మ. 49 ఏండ్లవయస్సు; చురుకుదనం-కరుణదనంగల గజ్జమంది, వ్యష్టివత్తా గ్రహాంధీ రాజకీయాలలోకి దూరం. క్రియింజియో వ్యవస్థంలోకూడా నాలుగైదేళ్లు జైలుశిక్ష అనుభవించాడు. 1946లో జైలునుండి వచ్చినకర్మాత విలసిని కాలేజిలో లెక్చరరుగా చేరాడుకాని ఎంతోకాలం వుండలేకపోయాడు. కార్మిక

నాయకుడుగా తరుగా రాజకీయరంగంలో ప్రవేశించాడు. ఎన్నో అంతర్జాతీయ కార్మిక మహాసభలకు హాజరయ్యాడు. పాశ్చాత్య దేశాల కార్మికవ్యవస్థలను స్వయంగా తెలుసుకొన్నాడు. భగవత్ దయాళ్ మొట్టమొదటగా కాంగ్రెస్ భావననబద్ధంగా ఎన్నికైంది 1962లోనే. భగవత్ దయాళ్ చొరవ-చురుకుదనాలు అకర్షించాయేమో, క్రెడెన్ బారిది సుంకంగా తిసుకున్నాడు. సుంకరికానికి రాజీనామా అర్పి ప్రచేత కాంగ్రెస్ అధ్యక్షతను స్వీకరించాడు. లేక వయస్సు, ప్రతిక, రాజకీయ రాజకీయం, కార్మిక సంబంధంగల భవవత్ దయాళ్ హరియానాను అభివృద్ధి పథంలో వుండ గలదని అభిప్రాయపడ్డు.

రెండు రాష్ట్రాలు

(3 వ పేజీ కొరవ)

ఇదీన కాలవలు హరియానా అంతటా వ్యాపించివున్నాయి. అందువల్ల వ్యాప సాయికంగా రెండు రాష్ట్రాలు ఎంలైనా అభివృద్ధి చెందవచ్చు. నీటిపారుదల, విద్యుత్తు అభివృద్ధి విషయంలో పంటాపి ఒకే ఒక 'యూనిట్'గా పరిగణించబడి పథకాలు అమలుజరుపబడ్డాయి. నీటిపారుదల విషయంలో ఎంత సమగ్రమైన కృషి జరిగిందో ఇది చదివితే మికి తెలుస్తుంది. రావినది నీళ్లు కాల్యద్వారా వినియోగనడి జలాలలో కలుపబడినవి. అట్టనే వినియోగ నీళ్లు సత్తేక జలాలలో కలుపబడుతున్నవి. భక్త్యాజలాల యమునకువంటే పథకం కూడావుంది. ఈవిధంగా వదులు, కాల్యలు పంటాపికా అల్లకొని, 1963-64 వాటికే దాదాపు 84 లక్షల ఎకరాలు వంటిపోలాటగా కళకళలాడు తుండినాయి.

అయినా వ్యవసాయంలో పంటాలు కంటే హరియానా వెనుకబడివుంది. ఇప్రి గేషన్ సౌకర్యాలకూడా ఎంతో అభివృద్ధి చెందవలసివుంది. నీటి సౌకర్యంవుంటే గిర్గాణ, మొహిందర్ మర్ జిల్లాలలోని ఇసుకనీలలో అంగారు పంటలు వండుతాయి. హరియానాకు కాల్యలద్వారా నీటి పారుదల అరుగవలసిందేకాని, కూగర్మ జలాన్ని అరుకుకు తీయడం కష్టపాధ్యమే కాకుండా, వుప్పగావుండేనీరు ప్రాజెక్టుల నిరుపయోగంకూడా! పంటాయిలోని మూడు నడులకాల్యలగుండా హరియానాకు పారుదల వసతివున్నా; యమున, దాని ఉపనదులమీద డ్యాముల నిర్మాణం అరగడం అవసరం. యమునకు ఉపనదియైన ఉన్నకు కనీవద్ద 770 అడుగుల ఎత్తైన ఆర్కడాం నిర్మించే పథకం ఒకటి పరిశీలన పూర్తిమై నిర్మాణానికి సిద్ధంగావుంది. ఇక్కడ 750 మెగావాట్ల విద్యుత్తు ప్రైవైజు చేసే పవర్ స్టేషన్ నిర్మాణంకూడా అరుగుతుండటం.

నీరు వుమ్మలంగావుండే పంటాలు ముంపునమన్య వాకటివుంది. దీనికి తెలునేటిసౌకర్యాలు అవసరం. పంటాయిలో గొట్టపుకావులు, వంపుసెట్లు, పచ్చియల్ వగైరాలవావులద్వారా అంకా ఎంతోకూమి సాగయ్యే అవకాశముంది.

ప్రస్తుత పంటాయిలో 303 లక్షల ఎకరాలుంటే, అందులో 188 లక్షల ఎకరాలు సాగులోవుంది. ప్రైవైట్లవడే విస్తీర్ణం, రెండుకార్వటాముల్లోచ్చి, 240 లక్షల ఎకరాలు. ఇందులో 90 లక్షల 5 వేల ఎకరాలు పంటాయిలో, 85 లక్షల 65 వేల ఎకరాలు హరియానోలోవుంది. ప్రైవైట్ సాగుచేయబడుతున్న ప్రచేతం పంటాయిలో 113 లక్షల 20 వేల ఎకరాలు, హరియానాలో 109 లక్షల 38 వేల ఎకరాలువుంది. పంటాయిలో 17.6 శాతం, హరియానాలో 28.8 శాతం, ప్రజల వ్యవసాయం మీద అధారపడి వున్నాయి. దీనిని ఒట్టి దాంకాం వరకు పంటాయి హరియానాలో వుండలేకపోయాడు. కార్మిక